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O spotřební hodnotě pravdy

Naši předkové ještě v době.- národního obrození a za 1» českoslo
venské republiky. pokládali velkou úctu a vážnost k pravdě za ctnost, 
v níž náš národ dokonce vyniká nad jiné národy. ísi jsme si tak po
někud lichotili nebo křivdili jiným národům, ale přesto lze sotva 
pochybovat o těsné souvislosti tehdejších národních výkonů s posta
vením pravdy ve snahách o úsilí tehdejší společnosti.

To G. Masaryk prosazoval do našeho společenského života svrchova
nou autoritu pravdy celým Svým učením a příkladným jednáním a mno
ho delších aktivit jednotlivců i částí společnosti wtvářelo a udr
žovalo ve společenském životě ovzduší, v němž se relativně dobře 
dařilo pravdě o Byl to ovšem také Masaryk, ale zdaleka ne sám, kdo. 
vštěpoval svému národu, že pravda není jen nejvyšší hodnotou duchov
ního života, ale také hodnotou i nejvšednějšího života praktického, 
hodnotou neobyčejně potřebnou a všem a všemu v pravém slova smyslu 
užitečnou»

S tím jistě souvisí, že 1» československá republika bvla v totali- 
tarizujícím prostředí střední Evrp-yy až do Mnichova nejen oázou svo
body a demokracie, ale patřila i ekonomicky a kulturně k nejvyspě
lejším zemím světa» Ještě po II» světové válce a šestiletém životě v 
tzVo protektorátu, který náš velmi silně poznamenal, většina rodičů 
učila své děti, že nejdál se dojde s pravdou, kdežto lež má krátké 
nohy»

Těžko soudit, e také soudit nechceme, v kterém smyslu u nás od té 
doby autorita pravdy upadly/ více, zde v životě duchovním a kulturním 
nebo, v životě všedním, praktickém» Buď jak -buď, vidíme kolem sebe 
oběh, spotřebu a potřebu pravdy na velmi nízké úrovni, á s tím také 
jistě souvisí, že k nejvyspšlejším zemím světa, již dávno nepatříme, 
a naopak zažíváme stav zpomaleného vývoje, úpadku a všeobecného zao
stávání. Příznačné pro postavení pravdy v našem společenském živo
tě je, že jsme ještě; tento stav ani veřejně nenazvali pravým jménem, 
tjo krizío
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Ale nejen to. Dnešní rodiče učí své děti, že s pravdou se daleko 
nedojde, pravda se jen tak neprodá;lže se,synku, ale s tím se ne
dá nic dělat. Kolikrát slyšíme nebo i sami říkáme: Je to sice prev 
vda, ale raději si to nech pro sebe, Špatně pochodíš. A je to pra
vda, většinou se špatně pochodí. Zdá se, že i samo slovo pravdě 
jako by u nás zastarávalo, svědčilo o naivitě nebo zaostalosti; 
mluví se spíše o správnosti a místo po pravdě se volá po kontro
le.

Za dlouhá léta jsme si zvykli na společenské klima, v němž všich-
I

ni vědí, že si nijak nepolepší, když půjdou s pravdou ven, a tak 
si ji nechávají pro domov a důvěrné přátele, kdežto pro veřejnost 
mají předstírání; všichni vědí, že úcta k pravdě a její veřejné- 
zastávání, ba dokonce ani poslušná poctivá práce u nás nepatří k 
rtejvhodnějším cestám ze materiálním blahobytem, a co více, všich
ni také vědí, že naopak lhostejnost k pravdě a lži i sama lež a 
předstírání ~u nás k materiálnímu blahobytu často vedou.

Proti pravdě, působí v naší společnosti řade tlaků, z nichž nej 
významnější jsou politické. Dosud je například společnost trauma- 
tizovaná -■ jak se nedávno vyjádřil bývalý slovenský ministr kultu
ry Miroslav Válek * absurdními procesy padesátých let, v nichž 
kromě politických protivníků komunistické strany byla potlačena 
mnohá pravda a hodnota vědecká, kulturní, ekonomická i mnohý zku
šenostní standard běžného společenského provozu, jako byla napří
klad drobná místní průmyslová výroba, malé vodní elektrárny a vo
dárny, místní zemědělské provozní zkušenosti atp., a rozsáhlými č 
čistkami a represemi z let sedmdesátých, v nichž se totéž opaí uza- 
lo Sice bez poprav a masového, věznění, ale snad v ještě větším 
rozsahu. Ale k tomuto politickému tlaku se dně již druží i dus 
vadní nezájem veřejnosti > společné a veřejné záležitosti, kt rý 
rovněž odsouvá a vytlačujé pravdu ze společenského života, stavů 
ji za okraj zájmů veřejnosti.



Společnost si totiž zvykla nejen ne uvedené společenské klíme, 
nýbrž i ne jeho důsledek, který ji nejvíce zajímá: toporný e vše* 
obecné špetně fungující společenský provoz, ne nekvelitní zboží a 
jeho nedostatek, ne špatné a chybějící služby, na špatné zdravot
nictví, dopravu, životní prostředí etd. Přizpůsobila se mu vyt- 
vořením svého vlastního., náhradního.-, paralelního, společenského 
provozu# Co jí nedává špetně vedené národní hospodářství, snaží 
se produkovat a shánět na trhu tzv. stínové ekonomiky, co jí nedá* 
vá oficiální kultura, tvoří a shání v paralelní kultuře, co jí 
neposkytuje oficiální informeční systém, to získává ze zahranič* 
nich rozhlasových a televizních stanic; kde ani paralelní provoz 
nestačí, tam nastupuje korupce oficiálních struktur jako další 
možnost, jak získat lepší a nedostatkové statky a služby (byty, 
lékařská péče, přijímání na školy atd.)» Tento způsob přizpůsobení 
poskytuje občanu nejen nedostatkové zboží a služby, ale i jistý 
pocit nezávislosti na veřejném společenském životě a provozu, ne tom t 
zda se v něm uplatňuje pravda nebo ne, zda je rozumný nebo hloupý»

/ž příliš lehkovážně se oddáváme tomuto pocitu nezávislosti» Pří
liš lehkovážně zapomínáme na neobyčejnou praktickou, všední užiteč* 
nost pravdy. Stát se zjevně domnívá, že k řízení společnosti vůbec 
stačí pouhá síla, moc, že nepotřebuje ony zdroje pravdy, které ne
chává ležet ledem v našich dějinných zkušenostech a tradiciích, v 
intelektuálních silách a manuálních dovednostech lidu, i když se 
rád a často zaštiíuje jeho moudrostí. /. nám ostatním pravda příliš 
zabstraktněla, zúžila se na záležitost ducha, mravnosti a vědy, na 
předmět úsilí jen lidí ducha, mravnosti r vědy. Jenže pravda svou 
pra ktickou užitečnost,přímá spotřební hodnotu vždy měla, má a bude 
mít. To ona je nezávislá na našem společenském životě, a na tom, zda 
v něm úcty požívá Či ne, nikoliv my.

Vezměme si příklad. Máme za sebou několik desetiletí, po která jsme 
slýchali pouze a jenom o zákonitém a skvělém všestranném rozvoji 
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našeho hlavního města. V tomto městě jsme sice s velkou námahou a 
dlouho sháněli tr-t a stejně těžce sháníme jeho údržbu a jiné potřeb
né bytové služby, vyrovnáváme se s kalamitami jako jsou prasklé vo
dovodní řady, nedostatek paliva nebo, elektrického proudu, ele nako
nec jsme sehnali a vyrovnali se. Chodíme sice pod spoustou prkenných 
lešení a všelijakých podpěr, které mají chránit chodce, kdyby nám 
náhodou město začalo padat ne hlavu, ale zatím nepadá.. Ne druhé stra
ně se všechny plány výstavby a bytového hospodářství zákonitě plni
ly a překračovaly® Na počátku našeho dnešního hospodaření s pražským 
bytovým fondem samozřejmě byli lidé, kteří věděli, jak by se toto 
hospodářství mělo vést, předvídali, kam povede to hospodaření, jež 
se ujímalo vlády, a mnozí za svou pravdou stáli až do hořkých, mnoh
dy velmi hořkých konců. Jejich pravda však byle potlačena a zapome
nuta a její míří; ) zaujala lež o tom, že socialistické obyvatelstvo 
samo ve svém volném čase dokáže pečovat o své domy, a její praktické 
provozování: nekompetentní šlendrián, amatérismus;, všeobecná neteč
nost k problému, posléze i švindlování c korupce. Zle pod zákonitým 
rozkvětem, nezávisle ne tom, zde ji někdo bere ne vědomí a jedná či 
nejedná, se děle pravda: město chátralo.

Před necelými dvěma roky nám tehdejší primátor Hlavního města Pra
hy tuto pravdu oficiálně sdělil. Ne radnici počítali a vyšlo jim, že 
ne obnovu padesát let zanedbávaného pražského, bytového, fondu potře
buje pražský národní výbor 24 miliard Kčs, spoustu času a pracovních 
sil a ne jeho údržbu 10 000 domovníků atd* Výsledek tohoto hospoda
ření tedy je zanedbaný bytový fond a 24 miliard korun dluhu, protože 
nic jiného než dluh* v doslovném smyslu toho slova to není.

Prostá e samozřejmá je pravdě, že žádné obyvatelstvo se nedokáže 
o své domy starat ve svém volném čase, bez profesionality, finančních 
a materiálových prostředků, natož pak obyvatelstvo socialistické, kte
rému z volného češu notně ukrajují fronty ne vše, co si jde koupit 
nebo zařídit, e nutnost samostatně a rovněž většinou amatérsky si 
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obstarávat spousta jiných služeb» Tato, pravda -e jednání v jejím du
chu nás zřejmě mohla tohoto dlp.hu ušetřit»

Vyčíslit přímo v penězích, jek se na tomto pražském dluhu podílí 
úpadek autority pravdy v našem společenském živote,♦’’samozřejmě nej
de, ale v jistém smyslu lze říci, že jsme se k tomuto dluhu prol
hali» .•

Přechod od převážně extenzívní ekonomiky k převážně intenzívní 
ekonomice, cktivizsce lidského faktoru, prvky samostatnosti, zvy
šování účasti pracujících na-řízení společnosti, abychom použili 
poněkud toporných obratů naší dnešní publicistiky, to všechno jsou 
jistě docela žádoucí cíle, eíe reformy společenského života, které 
k těmto cílům mají vést, nebudou k ničemu, jestliže nákladním cílem 
změn nebude takové uspořádání společenského živote, v němž se bude 
dobře' dařit pravděa

V Čechách by to pro nikoho nemělo být nic nového: jedině pravda 
■může dát nadějí, že těžké problémy a starosti, které se ze minulá 
léta nahromadily,'dokážeme vyřešit, Že v dlouhé a těžké práci, kte- 
vá Je před námi, budeme ftiít úspěch» . >

Karel Štindl

xxx

POHLEDY '.ZVOU KE SPOLUPPŽCI

Každý, kdo má chu*c vyjádřit se ke spotřebitelské tématice nebo k 
obsahu našeho časopisu, mlže .tak učinit pod vlastním jménem i pseu
donymem nebo značily tne edresu uvedenou v tiráži.
POHLEDY ZVOU PŘISPĚVATELE - CD30BWÍKY I LAIKY i IIUHIU !! !
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Dialog

Situe.ee u nás není normální 
už víc než c.vacet let; v pos
ledních několik? měsících však 
dostal? mimořádně dramatickou 
vyhrocenou podobu. Policijní 
represe spolu s ideologickou 
kemp?ní oficiálních sdělova
cích prostředků, jakoby opsa
nou z padesátých let, zvýšil’* ’ -
společenské napětí nr sotva 
snesitelnou míru:, v jejich důs
ledku se ještě víc prohloubi
lo propast mezi mocenským apa
rátem a společností. To vše se 
děje na pozadí zhoršující se 
ho :>podářské situece, míň ■ než 
polovičaté ekonomické reformy, 
která zatím přinesla jen nepo
řádky a zmatek, kdo je za tako
vý vývoj zodpovědný, není jistě 
třeba zdůrazňovat. Jiná vše ovšem j 
je, jaké jsou perspektivy# Xem tíž 
může ve svých důsledcích--vést-a 
z toho příliš důvodů k radosti 
neplyne» Od další dramatizace 
událostí a dalšího vyostření roz
porů si-nelze slibovat nic dobré
ho. tak vyvstává otázka: může 
vůbec řadový občan, zasazený do 
tohoto neblahého dění, udělat,. něco 
pro to, aby se situace začala nor
malizovat v tom smyslu slova, jaké 

má v obyčejném jazyce? ¿by se 
vytvořily» politické, hodpodářské 
a sociální mechanismy, schopné 
svést narůstající nepští do bez
pečného řečiště, smiřovat rozpo
ry, spojovat lidi nad prací, v 
jejíž smysl není tčž.é věřit? 
Zatím, je řadový- občan docela bez
branný, ? kromě toho, že se čas 
od času může vydat na Václavské 
náměstí, aby tam b”l’ polit vodou, 
přiotřáven slzným plvnem a dostal 
nařezáno, pendrekem, nemá žádnou 
další možnost, jak projevit svou 
vůli a dát slyšet svůj hlas» Ve 
skutečnosti nsše společnost .po
třebuje dialog: manifestace v 
Praze byly jen krajním pokusem, 
jak na tuto potřebu dialogu upo
zornit, když všechny ostatní po
kusy zatím selhávají, klidný 

ukázněný postoj manifestantů, 
ů němž hovoří všichni věrohodní 
svědkové, je výmluvným argumen
tem - a odpoveS, jaké se demon
strujícím od mocenského aparátu 
dostalo^ je bohužel taky jed
noznačná. S kým tedy je vůbec 
možné vést dialog? Zdá se, že 
vedoucí státní a stranické ins
tituce mu zatím nejsou příliš 
nakloněny, á o čem je možné a

Situe.ee
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o čem je třeba se bavit? Náš ča
sopis. se pokouší najít jednu ze 
základem dielogu, jenž se unes 
zdá byt takřka nemožný* Slovek’ 
jako spotřebitel se na. každoden
ní 3 provozní rovině společenského 
života setkává se všemi problé
my, které přerůstají uo politic
ké roviny a vedou tam k vyhroco
vání napětí a ke střetům, Člověk 
jako spotřebitel má určitá právo 
a má taky povinnost tito uráve 
uplatňovat.: patří, k nim zrovna 
tak právo na nekontaminovane 
potraviny, jako na nokenazmiňo
vané informace o nekout a sin ovanou 
kulturu. Spotřebitelský postoj 
je významnou podmnožinou občan
ského postoje a spotřebitolství 
je nevíc rovina, kde se stýkají 
zájmy ne/¡různějších sociálních 
i etnických vrstev v naší zemi: 
nikdo se odtud nemůže docela» vy
vléknout - i když se budou nadá
le rozvíjet speciální služby pro

privilegií. Nevíc nevěřím tomu, 
že by ve vedoucích orgánech 
nesedali také lidé (i když jich - 
dnes třeba není mnoho), kteří 
jsou si v menší či vetší míře 
vědomi nebezpečí, jež v sobě 
naše nynější situace nese, a 
kteří mají upřímnou snahu těmto 
nebezpečím nějak čelit. I na ně 
je třeba v rámci dialogu apelo
vat, ne jako, na příslušníky mo
censké elity, ale jako na. občany 
teto zeměo Spotřebitelství nez
namená jen kritizovat a požado
vat a není to samozřejmě žádný 
všelék, nic, kvůli čemu by bylo 
možno nechat stranou takové po
žadavky, jakými jsou třeba pro
puštění politických vězňů nebo 
povolání k odpovědnosti těch, 

kdo řídili nedávná policejní akce* 
ále jako uvědomělý občanský pos
toj by melo být jednou z cest, 
no níž si budou pracující lidé 
dnes a denně přisvojovat cuci-

preferováné složky obyvatelstva, 
budeme i nadále dýchat tentýž 
vzduch a sociální problém/, 
pokud se nebudou 'elit. 'zasáhnou 
nekonec svými důsledky i ty, 
kteří by se jů ulen i í.1' i_>o— 
lovali barikádami různých

zené společenské instituce tak? 
aby jim zase sloužily.,. jedním 
z pokii s rozhovor, který by 

naši spoj ečnest rozště
povat, ale spojit v práci k je-j 

■iIítu ozuimvšní, humanizaci, de
mokratizaci 3 v -iBonům 1 cu.cz cil
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Odpovídejí lékaři

V minulém čísle jsme otevřeli problematiku zdravotnické péče u 
nás» Dali jsme slovo několika pacientům a na závěr jsme položili 
několik otázek. Pokud je nemáte po ruce, připomeneme je: 
-Je pravda, že šetření léky a neschopenkami se příznivě odráží 
na platech lékařů?
-Jaká je dnes finanční situace lékařů vzhledem k situaci ostat
ních vysokoškoláků?
-Jak velká je feminizace ve zdravotnictví u nás? Domníváte se, 
že žehá s více dětmi může dobře vykonávat své povolání (i psy
chicky? - má přece tolik starostí), nemá-li muže v domácnosti? 
-Masové příjímání úplatků, nedbalost a lhostejnost mnoha lékařů 
svědčí o mravním a charakterovém úpadku. Čím je zaviněn tento 
úpadek?
-Domníváte se, že legalizace potratu může mít nějaký vliv ne vztah 
lékaře ke zdraví a životu člověka?
-Jčk se může pacient bránit proti lékaři, ke kterému nemá důvěru?' 
Jaké srnce nebo nebezpečí mohou vyplynout z toho, že si konkrétně 
stěžujeme?

V tomto čísle uvádíme záznamy ze tří rozhovorů s druhou stranou, 
s; lékaři» Tím ovšem naši diskusi zdaleka neužsvíráme; naopak. 
Uvítáme další příspěvky od lékařů (zvláště bychom chtěli znát 
názory lékařů obvodních) i od pacientů.

I /

¿X,Dr P.P.,45 l$t, pracuje v nemocnici*

Říkáte ’’masové braní úplatků”? Mně připadá, že jsem v jiném pod
niku. Nemohu samozřejmě ručit za každého, kolegu, ale žádné ’’maso
vé braní” se u nás rnvc’.?, /no, slyšel jsem, že si někteří lékaři 
dokonce řeknou rovnou’ volík chtějí. Věřím tomu. Ale u nás n.ic 
takového není«,
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Soud - půkud se taková věc dóste-rle někdy k Soudu - nemusí být spr&* 
vedlivý. Před časem byl před soudem ’’milionář” z Ostravy a zároveň 
byl souzeh lékař, kterému dokázali všehovšudy patnáct tisíc.

Obces pacient přinese lékaři z vděčnosti kytku nebo láhev. Doufám* 
£e tento dárek f’po” nepovažujete za úplatek?

Moje finanční situace? Mám tři děti, žena pracuje. Prakticky žiju 
.pořád z ruky do huby. áno, musím si brát služby navíc. To je ale sku
tečně práce navíc. Trky za ni nedostáváme plat, ala ’’odměnu”. Kdýbyoh 
to nedělal, neuživím rodinu. Jsem prakticky pořád v nemocnici. Myslím 
si, že zaměstnanci výrobních podniků, technici., jsou na tom lip, 
A nejhůř je na tóm u nás teoretik - výzkum nik, vedec* Je to předně 
obráceně, než ve vyspělých státech.

Nevita o ničem takovém, že b;r lékař byl odměňován podlé délky neé>* 
ďhópnoští, které udělí, nebo podle množství předepsaných léků, 
tuje komise, která občas probere nějakého obvoSáka, je-li v průí&ěru*. 
Okresy spolu soutěží o nejnižsí průměr pracovní neschopnosti.

S léky je to zapeklitá věc. Můj osební názor je, že spotřeba léků 
■ -je strašně-vysoká. Nepřirozená* Proč musím hned polykat vitamin B, 

když- si můžu koupit kvasnice? !'!nohdy například acvlpyrin zapůsobí 
lépe než- brufen. Lidé jsou dnes psychicky závislí n.a lecích. Přece
ňují možnosti medicíny. Nechodí s chorobami, chodí s obtížemi.-. Ale 
š obtížemi se člověk musí naučit žít* Celosvětově se snižuje práh 
-bolesti. Je to otázka moderní výchovy, bludný kruh... . : ■

-• Na západě’ řeší ’’neschopnost” omluvou u zaměstnavatele# Zaměstnanec 
je přitom placen, ale běda, zneužije*-!! toho. Často člověk ví, že 
by mu stačily tři dny v posteli, aby se vypotil. U nás však, kvůli 
tomu musí nejméně dvakrát k lékaři. Lékař papíruje a čekárny jsou

I

věčně jiné* Snad by vás zajímalo., že statisticky nejnižsí průměr pra
covní neschopností je mezi lékaři, ile zároveň •* my^líta ** (směje se) 
taky nejnížčí průměrný věk*

Z
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Žehy-lékařky- jsdu fyzicky i psychicky přetížené«

Ne aláťku ohlédne potratu nejsem schopen odpovědět. Zvykl jsem si 
ne- to, dělám to» Myslím, že větším problémem je rozhodnout, komu dát 
umelou ledvinu a komu ne« lám vědomé klapky ne očích» Možná, že bu
doucí pokolení nás jednou odsoudí za. zabíjení nenarozených dětí po
dobně, jako jsme my odsoudili upalování Čarodějnic. - Nemyslím, že 
by uzákonění potratu melo negativní vliv ne můj vztah k pacientům.

Morálka, lhostejnost» ¿no, mám pocit, že jsme střešně lhostejní» 
liořálka upadá podobně jrko v jiných oborech a povoláních. Dřív byl 
lékař ”pen doktor”, postavení si pěstoval, pomáhalo to i při výkonu 
povolání. Byl hmotně zabezpečen, nemosil mít tolik provozních sta
rostí v soukromém životě, mohl se věnovat céle své práci, svým pa
cientům. Dnes jsme ne úrovni instalatérů. Léčit je řemeslo jako kaž-
dé Jiné. Rozumějte ’.Já si to pořád ještě neinyolím, ale tento spo- » > * «
lešenský systém nás k tomu přímo nutí» Když pracně sháním neekistu 
jícího pokrývače, aby mi na chlupě spravil střechu, musím mu zase 
nabídnout to co umím Já. A minule mi ten pokrývač řekli díky, gy
nekologa už mám, potřebuji roumstologa.

Co se týče etiky povolání, fakulta nás v tomto směru nevedla k ni
čemu. Společenská prestiž našeho povolání upadá, na medicínu se hlá
sí stále méně mladých lidí. Stupidní politika při přijímání (v prv
ních ročnících se neumožňuje ’’síto’) nedává naději, Že se cokoli 
zlepší. Myslím, že mladí budou takoví, jací jsou ti, které vystří
dají. Staří jsou vždycky vzorem mladým, a to nejert v medicíně«.

huslím, že po ruce 1963 politika vlezle i ÖU medicíny«. Začaly pa
dat hlavy; na místa odborníků ne slovo vzatých nastoupili lidé dobře 
zapsaní u stranického aparátu*,

Na koleji mediků se v poslední době neustále množí případy vanda
lismu. Medici možná více než j-.ni studenti, potřebují legraci, recesi, 
aby vykompenzovali každodenní konfrontaci s posledními věcmi člove- 
ka. ¿le rozflákrné zařízení, silou odkr^ucené «armatury u sprch,
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zdemolováné umývárny * ječí to budou lékaři? A nikdy se nikdo k ni
čemu nepřizná. Řeší se to '’dozorem"« Je to obraz stavu celé naší 
společnosti.

Obrana proti nesvědomitému lékaři je velmi nesnadná» Pacient je 
prakticky vždy v defenzivě, vždy handicapován. Instituce rodinného 
lékaře by byla jistě ideální, ale za dnešních poměrů? Bude-li dok
tor dobrý, nahrne se k němu tolik lidí, že bude mít jen dvě věci 
na vybranou: buď se zhroutí, nebo dobrý být přestane; musí zlhos- 
tejnět.

Ale i jinak bych z toho měl strach. V naší společnosti existuje 
strašná závist. Stavovská morálka je v háji, lékaři se pomlouvají,- 
shazují se navzájem. Nejvíc je tím vším ovšem poškozován pacient...

j 5blet > pracuje v< nemocnici

Váš článek jsem si přečetl, Je to naprostá pravda. Ale to všecko 
je pouze otázka systému. Na schůzi poslanců NVP bylo zcela otevřeně 
řečeno, že na zdravotní péči o obyvatelstvo vydává náš stát pouze 
jednu desetinu toho., co vvdává USA nebo Švédsko. Naprosto jsme zaos« 
táli za vyspělými státy.

Výchovou k pasivitě ve všech směrech se podařilo, vypěstovat v 
Českém pacientovi -pocit, že z? jeho zdraví odpovídá někdo jiný: tak 
co bych se mu do toho, já pletl? Správný přístup je opačný: o své 
z*draví se má člověk v první řadě starat sám. Úroveň osobní péče o 
zdravotní stav je velmi nízká: máme obrovskou spotřebu alkoholu, 
nikotinu, bují toxikománie, podceňuje se skladba výživy, osobní i 
veřejná hygiena je na nízké úrovni. Vezměme si namátkou jako pří
klad Japonsko: pracující tam mají dostatečně dlouhou poleč^ť přes
távku, ve městech zřizují pásy zeleně, kde si lidé můžou odpočinout, 
zaběhat. U nás zhltneme stále jen ty dva chlebíčky a vypijeme kafe. 
Zdravotnická osvěta není na úrovni doby, ale často je nemožné za-
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chová vat i to mi ni mu. n.

V našem zdravotnictví se v mnoho ohledech marnotratně plýtvá. Tok 
napře balení léků je příliš velké, u nás neexistují malá balení. Zby
tek se vyhodí. Léky jsou tle drahá záležitosti

Vybavování nemocnic potřebným zavízorím vypadá asi takto: jak co 
kdo utrhne. Ředitel dostane tak’mílo, že sám iy může koupit nič, musí 
si ten drobet valut schovávat pro případ, že by vybouchla importo
vaná kotelna^ Takže chce-li něoo* tetfy ppuzre přímluvami, pro
tekcemi, známostmi. Dejme tomu léčíme u nás vnučku ředitele nějaké
ho mamutího podniku, ten je naměkko,' tak se řediteli podaří ho udyn- 
dat, aby pro naše- zařízení přes, veletrh koupili nějaký zahraniční 
přístroj. ..

•šetření neschopenkami jako důvod zyýšení platu? Ne, o tom jsem 
nikdy neslyšel. .Ale jednou jedna kolegyně "byla odejita” a jedním 
z důvodů propuštění byla příliš velká neschopnost jejích pacientů.

Zle' já bych se ještě rád vrátil k nehospodárnosti a ke špatnému 
řízení. Dobrým příkladem jsou problémy s tzv. obložností. Ředitel 
by byl''rád, kdyby všecky postele bylv obsazeny. Vykazuje se počet 
hospitalizovaných osob. Personál je ovšem placen pořád. Když potom 
ředitel chce na něco, peníze, řeknou mu: co chceš, když nemáš sto
procentní obložnost, propusí doktory, ušetříš. Pletou si nás totiž 
s hotelem. Na každý měsíc dostáváme plín. kolik lidí musíme ošetřit. 
Dostaneme nepřesná, nesmyslná čísla, 'le pak na nich bazírujuu. Ty- * 
to plány dělají jscísi úředníci, Vichry výkazy jsou našvindlova
ne jako všude jinde. Dali uúm Lřo- c pru zlninové měsíce větší 
ulán než na únor. Nemůžeme m •:< -mí tie nesmyslný, ale visí to
nad námi, obtěžuje to.-, Dcměstn?'. iii”'-í; >éčet lidí a teď ještě 
i počítačů, Kyriím, ž? ve zdr-vc- :ict\í ,ie zaměstnáno víc úředníků 
než zdravotníků. - Do všeho se musí nonuuvut strana. Když i do toho- 
dle musí mluvit stranicko orgány (např. i dó jmenování primáře),tak 
se nemůžeme divit.

ass>
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Chci-li si opatřit nějaký nový nástroj, musím si ho sám v zah
raničních časopisech nejít, zjistit, jek se jmenuje, kdo ho vyrábí; 
kdybych si ze tím nešel, tak bych neměl nic. Neexistuje- žádná na
bídka, katalogy, nic* Oni nám jen diktují, co po nás chtějí, ale 
sami nám nenabízejí nic*

Morálka, áno, zvlčilost se stala masovým jevem* Kdo k čemu dnes 
lidi, vede? Dnes v této materialistické společnosti každý kouká pře* 
devším na to, kolik za co dostane* Když jde doktor k řemeslníkovi, 
taky bez flašky nejde* /. doktoři totéž * klesli jsme na úroveň služeb.

Dříve se hlásile mnohem více 'studentů na medicínu. Lorft už *byl 
nedostatek uchazečů. Proč? Myslili si, že vydělají vícř Pokud je 
někdonfinrnčně” založen, prokoukne rychle. A. průměrný plat zdravot- 
nika je asi o 150 Kčs menší než průměrný plst všech zaměstnanců 
ne Praze 2 (údaj ze schůze NVP). To krásné na práci ve zdravotnici- 
ví už dnes nikoho tak neláká. . '

•Dnes se doktor musí pořádně honit, aby vůbec vyšel s platem. Snad 
by stálo za. to vědět, jak lékaři slouží; Všichni pracujeme 42 hodi
ly týdně. Zejištujeme pohotovost, to dělá 15,5 hodiny navíc. KJobot- 
ní a nedělní služba obnáší 48 hodin. To je celkem 115,5 hodin týd
ně. A za tu dostane lékař plst v ČSSR jen průměrný. Ten Činí asi 
3 800 Kčs čistého měsíčně. V žen to dělá asi 3 20CKčs, protože si 
nemohou brát tolik služeb. Statistika udává, že lékař má zhruba sedm 
měsíců bez sobot a nedělí. Přitom český zedník ne melouchu si vezme 
500KČS za den.

Ženy,-. Ženy buS flinkají práci nebo rodinu. Ne západě může žene 
jezdit do práce autem, má snadné nákupy, služby fungují. Představte 
si jen lékařku u nás: cesta do práce i dómů v přeplněných doprav
ních -prostředcích, mnohdy s taškami nákupu. Doma čeká domácnost, dě- 

----- a-^.ti/rodina. Kde je Čas na odborné vzdělávání, na kulturu^ To ije vi
na systému.
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K otázce potratů. Lidi si přestávají vážit životem Sako si neváží 
živých, neváží si ani mrtvých. Zamyslete se nad pojmy hrob - kre-
mace - rozptyl. Lidi si stále čeště ji ani nevyzvedávají urny, ne* 
chávají jc ležet v krematoriu . e. U věřících má vztah k mrtvým i 
živým jiný podklad« Snáze ste pečuje o život tem, kde je život pos
vátný, A myslím, že je to pak všechno i mnohem jednodušší.

To nejhorší, co může doktor udělat je, když §e paciente zeptá: 
prosím vás, u kterýho yola jste to byl? Lékaři se dnes vzájemně 
strašně pomlouvají. , i *

- Vyhledávat protekce a známosti se v Praze rozmohlo jako mor, 
jakmile jde někdo ke ’’známému", už s sebbu něco ^nese. Připadá mi, 
že tohle není ani tak uplácení, ale spíše vydírání. Jakmile si to
tiž něco vezmete, má vás pacient ve své moci. Jako lékař ztratíte 
svou svobodu.

Tento úpadek je úpadkem celého národa', nikoli pouze lékařského 
stavu. Systém, který tu vládne, snížil úroveň morální 1 materiální» 
Kdo to zlepší? ‘Strana a v? ada’ určitě ne- Osobní snaha, iniciativa? 
Že'támhle' bude jeden dobré i doktor. t.o nás nezachrání -• to by bylo 
■jako jedny Slušovice v republice A když by byl opravdu tak dobřej, 

■ jak by měl - tak by toho, musil za týden nechat ... .

WJr_P_.M.x32_1 etA_ z aměstnanec pol-tkliniky

Nejdřív bych řekl něco k vitamínům/ Vitaminy nelze dávat paušálně. 
Předepisujeme je jen u některých c-horeb, u anémií, krvácivosti a po
dobně. Když mám pocit, že potřebuji vlče vitamínů, jdu si pro Spo- 
fevit do drogerie nebo si koupím úvode«- Když se potřebujete vzpru- 
žit, taky si dáte kávu a nejdete k lékaři dát si pícnnout kofeip..

Existuje ’’komise účelné farmakologie”, která stanoví finanční li
mit spotřeby léků. Všechny recepty jsou údajně registrovány a
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kontrolovány. Ale slyšel jsem také, že lékaři byli napomínáni 
Z? to, že předepisují málo léků tam, kde by jich vzhledem k pre
ventivní léčbě měli ordinovat více.

Nevím o žádném případu postihu nebo krácení lékaře - nebo nao
pak - kvůli délce udělované neschopnosti. Myslím, že se dosud 
nikdo neodvážil stanovit limit neschopnosti. Slyšel jsem (ne schů
zích) spíše jen nabádání, prosím vás, snažte se dodržovat limit.

Studium medicíny je oproti některým jiným oborům velice náročné. 
Šest mladých let musíte sedět ne zadku ař doslova nadřít obrovské 
kvantum vědomostí, bez kterých se nemůžete obejít. Nástupní plat 
lékaře je 1700 až 1800 Kčs, potom stoupá.Stavbaři ne metru mají 
jistě víc. Ale kdybych šel do výzkumu, měl bych ještě min. Teore
tičtí, výzkumní pracovníci jsou u nás - na rozdíl od vyspělých
států - placeni nejhůř.. Myslím, že lékaři jsou placeni - vzhledem 
k jiným povoláním vysokoškoláků - průměrně. Nedávno jd.em změnil
místo. Kám nyní zajímavější a náročnější práci, ale nižší plat*
Předtím jsem měl 3500 Kčs aěsíčně. To jsem měl pocitr že si občas; 
můžeme i leccos koupit, třeba desky, knihy ... Teď mám 3200 Kčs,.
Mám dvě děti, žene zaměstnaná není ... Myslím, že by lékaři měli
být situováni lépe, aby měli odstup od věci, aby se nemusili za
těžovat u nás tolik únavnými provozními banalitami. Když jsem si 
tenkrát kupoval ty desky, měl jsem pocit, že je to, tak v pořádku..

Ženy -lékařky® Znám jich dost, které to neutáhnou. Ale znám i 
takové, před kterými klobouk dolů. V našem oboru připadá osm žen 
ne dva muže. Někdy se mi zdá, že dnes může být problematickým 
vztah lékařka - sestra. Jako ženy upadnou snadněji do osobní in
timity a lékařka pak nemá takovou autoritu, jakou by měla mít.

V našem- oboru existuje braní úplatků i lhostejnost k pacientům. 
Dříve jsem si myslil, že lhostejnost je záležitostí starších 
unavených paní doktorek. Ale v poslední době jsem to pozoroval 
i u novopečených lékařek. Děla jí minimum, vítají omezení některých
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úkonů kvůli nedostatku materiálů. Jako postoj to znamená - lhostejnost 
i

’’Tlak čekárny” je strašná věc. Lékař je stále ve stresu. Snad je 
lhostejnost do ji-'sté míry i kompenzací tohoto stresu»

Čím to je? Domnívám se, že lékaři jsou Jen vzorkem normální po
pulace. Když je to možné'všude jinde, jak by to nebylo možná ve zdra
votnictví? Všude přece panuje lhostejnost, šlendrián, úplatky* Ze to 
ve zdravotnictví víc bije do očí, je jasné» Vždyí se jedná O život a 
zdraví Člověka. Ale lékaři jsou jen lidé,., stejně jako ostatní.

Morální výchova je u nás naprosto formální, nedostatečná. Přesto 
si myslím, že stížnosti na zdravotníky jsou z vetší Části neoprávně
né. Řade lidí chce totiž získat neoprávněný prospěch. Nevyznají se 
v předpisech, nevědí, na co mají právo» Oprávněných (ze všech proše
třených) stížností jsou pouze dvě promile» Tak nám to aspoň bylo 
řečeno na schůzi.

Mnoho škody dnes nedělá už asi zakořeněný názor českého člověku, 
že za jeho zdraví nezodpovídá on sám, rle stát, respektive státní 
zdravotnictví, a on sám že se toho ani nemusí aktivně zúčastnit.,- 
”Dyí si ne to platím celej život, tak proč mi to nechcete dát?;1’ 
Lidé se často dožadují různých léků, diktují si léčení. To není 
správné. - Jiní lidé zase naděvším mávají rukou, neužívají, co jim 
lékař předepíše. Astmatici kouří, cukrovkáři se přejídají* Zdra
votnická osvěta, výchova ke zdraví je u nás ne nízké úrovni* Nevi
ny e časopisy tomu věnují - na rozdíl od publicistiky ve vyspělých 
státech - jen nepatrnou pozornost. Lidé často přicházejí k lékaři 
’’špatně”: pozdě, s nevhodnou motivací, odmítají snášet buleet, chtě
jí odstranit symptomy, nikoli příčiny choroby.

c

Snad jste četli v hospodářských novinách Článek, kde se říká, jak 
hluboko jsme klesli v evropském měřítku pokud jde o úmrtnoxst ne hlav» 
ňí civilizační choroby» Jestliže ve vyspělých státech lidem řeknou: 
jette ryby, tak jim ty ryby taky dají. U nás stojíme v zelenině frop-
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tu na- smrduté, zkažené brambory a nad námi se nám z lakované barev- 
bé fotografie kruté posmívají nedostupné plody různých druhů zele
ninou Před pěti lety byl vyhlášen "Národní program překonání hyper
tenze" o Dosud se ale neudělalo, nic.

Legalizace potratu? Myslím, že to s ničím příliš nekoresponduje, 
že to obecně vzato neovlivňuje lékaře ve vztahu k pacientovi nebo 
k životu»

Je docela přirozené, že lidi nemají k sobě leckdy důvěru» Někdo 
vám nepadne do oka z nejrůznějších, často nepodstatných důvodů. 
Například moje žena odmítla chodit k lékaři, který si liboval v čer
ném oblečení od hlavy k patě. V tahovém případě- je přirozené, když 
člověk požádá o změnu lékaře; důvěra je nezbytným předpokladem léč
by. Jeden lékař má mít kompletní přehled o stavu pacienta. T tohoto 
důvodu je instituce obvodního, (rodinného) lékaře správná. Nedůvěru— 
jeme-li mu, je možné zajít k vedoucímu polikliniky a pokud možno, 
bez jakýchkoli emocí a obav žádat o změnu lékaře. Je na místě mluvit 
spíš obecně o nedůvěře (nejde-li vysloveně o stížnost). Poněkud 
obtížnější je žádat o konkrétního jiného lékaře. Ale je možné i t,o0

Je-liopravdu důvod ke stížnosti, nemá pacient váhat, má'to řešit» 
Mnoho škudy nadělá čekání v čekárnách. Co všechno si tam lidi nena
povídají! Byl bych rád, kdyby se vztahy mezi pecientý’ a lékaři mohly 
řešit bez vášní a emocí...

Tolik tři lékaři, ochotní si s námi popovídat. Snad se spor mezi 
»acienty a lékaři přece jen dosual na vyf-ší úroveň. Diskuse však 
zdaleka nekončí, vždyc sotva zobala; a iry čekáme na vaše názory, 
lili lékaři a pacienti, a nekrade Ji ''yobom už příště zaregistrovali 
lějaké proveditelné návrhy, V,cnk_. rmií vc.Qy, pokusy o účinná opatře
ní * Ačkoli problém je obro zeký, můžeme začít i maličkostmi.

-dh-
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Máte toaletní papír?

Inspirace: Ne rodinné návštč-jě při
šeptá oslavenkyně své 
ní papír, zítra Ti .pár

Již od března loňského ruku by
lo cesto slyšet otázku z titul
ku (tedy zhruba od té doby, kdy J..
byli naši občané prostřednictvím 
sdělovacích prostředků ubezpeče
ni, že požár ve skladu Hermenec- 
kých papíren nebude mít žádný 
vliv na dostatek toaletního pa
píru ne našem trhu a eventuální 
disproporce že budou- řečeny fur- 
mou mimořádného dovozu atp« atp.) 
Tento dovoz pak byl před vánocemi 
opravdu uskutečněn a ted zrovna 
toaletní papír k dostání je* Mys»- 
lím, že nám však toaletní papír 
může posloužit jako vhodný příklad 
běžného nedostatkového, zboží, Po
třebuje ho totiž každý, jeho po
třeba není určována cenou a patr
ně nedochází ani ke zneužívaní to
hoto. zboží k jiným účelům« Spotře
bitele můžeme ve vztahu k libuvol- 
němu nedostatkovému zboží rozdělit 
do několika skupin: 1, ti, kteří 
mají k tomato zboží sami přístup

oslové šedesátých narozenin loni 
dceři: “Sehnala jsem u nás toalet- 
ruliček přivezu,”*

(jsou v přirozené výhodě);. 20 
t.i, kteří mají známé, kteří ma
jí k tomuto zboží přístup (ti 
sice dostanou, co potřebují, cle 
dostanou se do určité závislosti 
na svém dodavateli); 3° ti, kte
ří nikoho "přes papír” nemají 
a. taky nemají čas a chut ho shá
nět (ti používají náhradní mate-* 
plály); 4. ti? kteří se konečně 
ocitnou ve svém živlu, získají 
přehled o rozvožních plánech 
všech obchodních orjanizřcí? 
které s tímto druhem zboží ob-* 
chcdují, a shánějí a shánějí 
(jsou-li jen trochu schopní, 
dostanou se brzy ve vztahu k 
estačním. spotřebitelům do 1. 3 
skupiny); 5* největší skupinu 
tvoří ti, kteří se ptají, když 
¿¿on kolem příslušného obchodu 
\v řade obchodů už pro ně mají 
tí-iuravené cedule, že NENÍ)? a 
je-li,, koupí přiměřené množství; 
dostatek toaletního papíru v
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domácnosti prk závisí hlavně 
ne poměru nákupčích a spotře
bitelů v rodině (pozn. - v 
současné době mám doma 11 ru
liček, zmíněný poměr máme 3:5)«. 
Když jsem zjistilo, že mám do
me více toaletního papíru než 
v dobách, kdy je běžně- k dos
tání, přivedlo mě to k úvahám 
o tom, že občasný nedostatek 
čehokoliv běžného vede většinu 
spotřebitelů k tomu, že udr
žují v domácnosti nadměrné zá
soby věech druhů zboží, které • 
v minulosti byly nebo. bjT v 
budoucnosti mohly být nedos
tatkové (mám dome například 
5* NMO, 4x BIOMAT, 6 zubních 
past ELMEX, 4 balíčky papriky, 
5 sáčků majoránky, obyčejné 
svíčky asi ne pět let, 4 rezer
vní úchytky na kuchyňské skřín
ky atd0)o Je zřejmé, že v tako
vých podmínkách nemůže výroba 
ani obchod seriozně posoudit 
úroveň poptávky po. nedostatko
vém zboží, protože ve chvíli, 
kdy by ho bylo v obchodech dos
tatek, začali by spotřebitelé 
po určitém čase likvidovat svo
je domácí zásoby, a to by vedlo 
k růstu zásob v obchode a ke 

snížení požadavku na výrobu, tak
že ve chvíli, kdy by spotřebite
lé vyčerpali svoje domácí zásoby 
a začali opět nakupovat, vznikl 
by nedostatek zboží a vše by se 
vrátilo k otázce z titulku. (Ta
ková pružnost u nás ovšem nepři
chází v úvahu - jsme přece plá
novitě řízeni, takže výroba vyrá
bí stále stejně bez ohledu na ko
lísání poptávky.) Dostali jsme Se 
do začarovaného křiku. Lze jej vů
bec přetnout? Vrazme se do pová
lečných let. Tehdy bylo přídělo
vé hospodářství, protože byl ne
dostatek skoro všeho zboží a bylo 
nutné zajistit, aby všichni oby
vatelé dostali alespoň to nejnut
nější. Logické by bylo, kdyby teto 
přídělové hospodářství bylo 
zrušeno až tehdy, kdy bylo přísluš
ného. zboží dostatek (tedy tolik, 
aby bylo neustále k dispozici v 
obchodech)o Domnívám se, že pře
cenění schopností našeho národní
ho. hospodářství zabezpečit dosta
tek zboží a nutnost prokázat ži— 
votaschopnose socialismu (a přídě
lové hospodářství o životaschop
nosti národního hospodářství zrov
na nesvědčí) vedly k předčasnému
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a potažmo k nyrlějšíft občasným 
(či spíše trvalým) křečím v zá
sobování téměř čímkoli. Odvodila 
jsem si, jak naše nynější prob
lémy s nedostatkovými druhy

x 

zboží vznikly, ale pořád nevím, 
je-li vůbec nějaké východisko 
v naší době e v naší zemi. 
Pomůže mi někdo najít odpověd?

x x

Solidnost má jakýsi společný kořen se solidaritou; je to vzá
jemnost výrobce a konzumenta; je to index společenské úrovně. 
Člověče, povídá dobré zboží, koukej, můj výrobce jedná s tebou 
jako s džentlmenem; bere na tebe ohled, váží si tě a nedělá si 
z tebe šoufky; vždyť vidíš na mně, jek si tě cení.

X

(Karel Čapek, Obálka, která nelepí, 
Lidové noviny, 23.6%1925)
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Za Tatry ^résnější

Chtěl bych -se s vámi podělit ' 
o zážitky z jedné bitvy.Bitvy, 
která začala na papíře.Ostat
ně kde jinde-Pro dnešního člo
věka je psací stroj tím,čím . 
byl pro lovce*mamutů kyj či 
pro husitu” na-lcát.l tak boju-

r
jeme sepisováním stížností , 
podle dosaženého vzdělání hro
zíme tu ranců pěstí, t1’ oa.?a- 
grafy.Je to projev civilizace 
a snad i mírné degenerace.Ale 
to sem vlastně nenatří.
Nuže - loni v květnu jsem 
se svými kolegy služebně za
vítal do Vysokých Tater, fa 
kolech jsme si vyjeli z Tatran
ské Štrby na Štrbské Pleso. 
Silnice vedla hlubokým lesem, 
a jen občas se před námi- ote
vřel nádherný oohled na štíty 
okolních hor0Na t.a^óyfch mís
tech jsme většinou zastavili 
a ^okusili se o snímek._enžo 
marně.Na ne j.f otogeni čtě jČích 
úsecích, silnice byl vidy se 
vzácnou bezcitností instalo- 
ván poutač tu s nápisem : ;’Úkc- 
ly pětiletky splníme;í, jiní 5 : 
ť’Za mír, za soclalisi^us ”, a nebo: 
,:Se Sovět o1 rým svez o.i na věčné 
Č' '' '■ v N o mu s í m z d ůr a zž.o’ - a i, ž e
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se vždy jednalo o ’’ozdobu” vyt
vořenou s mimořádným nevkusem, 
křiklavě barevnov.-orostě kýč -v 
pravém slova smyslu»
Nedalo nť.m to a po návratu do 
Praky jsme se se svými dojmy z 
Tater svěřili snrávě Tatusaského 
národního parku,Vylíčíli jsme 
situaci na. zmíněné sLir ici. podo
tkli Jsme, že ním výzccba t.'to 
komunikace nápadně nřino-irnú 
štastuě přežité obdob"', Lrly poli
tické agitaci r>odél silnic byl 
přikládán větší význam, než péči 
□ silnice samotné. L-ipomněli jsme 
jcučasné snavy o celospolečenskou 
přestavbu q pozastavili se nad 
tím, jak se s těmito trendy může 
slučovat formalismus a frázovi- 
tost.Nevkusné silniční poutače 
jsme označili za stejně nebezpeč
né pro přírodu jako černé sklád
ky./. do dopis.i jsme přičlenili 
ještě jedrr1 stí. r-ost. Téměř re 
všech Příjezdových silnicích do 
prostoru Tatranského národního 
parku byla umístěna dopravní 
značka iSzákaz vjezdu cyklistů'-’, 
A tak isme se pozastavili nad ' 
důvodem, ’m-oč jo z orostxedm■ pa- 
r k u vy 111Č o v á n or á v ě ok nic g •; cl; y 
ne > ‘ ii ěí d L-p " j-n . l pro středek v
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Jsme poměrně zkušení bo jovr.í- 
ci,e proto jsme si odnověá 
dovedli představit.Buá nám na* 
píší,že záležitost není v je
jich kompetenci, anebo nám na
značí, že musí nečit mnohem 

e ■ ave 7 jí nvoblcmy. • one rne 
jsme nevylučovali ani reakci 
typu:’’Staréčte se o sTTé hory, 
ČehuniJůžeme říci’, že nás od- 
oověč sorívy TAVÍPu nepřekva
pila. Její ředitel konstatoval, 
že řečení námi nestíněného pro
blému není v pravomoci správy 
Tatranského n'rodního parku. 
Naskýtá se otázka,v čem potom 
spočívá činnost Pu,lcdyž lze 
bez souhlasu jeho správy zohyz
dit turisticky nejfrekventova
nější komunikaci Tater.Avšak 
to už isme se od soudruha ředi
tel e nedoved š1i.Don i s vla s tne 

Ředitel. organizace se plně 
ztotožnil s naším názorem. 
Kritizované poutače označil 
za *anrosto nevkusné,/Všimne-’'
te si,ředitel podniku se ne
bojí v donise jemu naprosto 
n známjn lidem prohlásit • 
tabule typu: "Ú^oly pětiletky \ 
s o 1 n í m n ” z a n z \z'z ?. s r.é • 1 / r' 1 i - 

obsahoval jediný pozitivní 
prvek - ~a~e, stížnost byla oře 
dána Okresní správě silnic v

znal, že byly instalovaný z 
rn^-azu vyšších orgánů.Ni cm ér- 
ně vaše stížnost byla okamži
tě nroiednána na městském ná
rodním -výbore v Starém Cmokov- 
ci a bylo, stanoveno, že poutače 
budou-odstraněny ncjpezcíji do
konce turistické sezóny.Konečně 
zákaz vjezdu cyklistů na sil
nice TANAPu byl soudruhem ředi
telem shl edán jak<? nedopatření 
a tyto značky by\ demontovány 
okamžité.
Co k celé záležitosti dodat?

Poorade.Do naší ^ry tedy vstou
pil nový partner a napjatě jsme 
vyčkávali, jak si poradí s Čer
ným Petrem..
Odnověň z o^resr ' správy sil
nic v Ponradě nás doslova šoko

•Snad poprvé jsme uvěřili v pře
stavbu. A- doufáme, že ze -Slo
venska.’jednou přejde i.do Č?ch.

Sam

vala. V kladném slova smyslu.
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Může se sídliště stát domovem ?

Když se dva vezmou a mají hned 
od začátku k bydlení garsonku 
sami pro sebe, je to v naší 
době velké štěstí<Nazodí-li se 
jim dítě a všichni tř* se xaohoU 
ihned nastěhovat dš> bytu 3+1 na 
sídlišti) je tc- skoro zázrak. 
Na jejich sídlišti Lehovec se 

jim, ač je to k nevíře,líbí» 
Především je LehoVec vyveden v 
barvě„Možná, že barvám, které 
pro fasády domů byljz zvoleny, 
by se dalo hodně vytknout, ale 
výjimka z obvyklých šedých blo
ků udeří do očí, a někoho i pří
jemně. Je zajímavé, že zřejmě• 

proto nemají lidé potřebu růz
nobarevné a hrůzostrašné zdobit 
své balkony . Psychi ckou vzpruhc u 
pro obyvatel 3 tohoto sídliště 
je i blízkost tramvaje, lidé se 
necítí tak odříznuti co centra 
města» balší nenalou ednbst?í
Lehovce je jeho veli vest >. Skládá 
se z pouhých sedmi námelových 
domů; č vjeti z nich jsou sice 
obrovské, ale i tak půscci Leho- 
vec dojmem, družat-vní výstavby 
na konci za vsí.. A to i vte+ně 
okolí a vztahů mezi sousedy» 
Přidáme-li k těmto přednostem, 
ještě fungující samoobslul 

jesle . školu-, zdravotní stře
disko a jiné nedaleké služ
by , zdálo by se, že těm dvěma 
by nemělo nic chybět ke štěstí 
a jejich rozhodnutí ’’odtud se 
Mbnemeh by melo platit i nadá
le.
Ale vše má své ale-Na Lehovci 
toho bylo dobré míněno víc, ale 
ne vše dobře dopadlo.Ze čtyř 
velkých paneláků měly původně 
stát jenom tři; v trojúhelníku, 
a mezi nimi na nejvyšším místě 
mělo být hřiště-.Místo hřiště
byl postaven čtvrtý panelák.Ten 
zastínil ostatní, protone je na 
kopci nejvýš, a z téhož důvodu 
se ve špičkách do jeho nejvyš- 
ších pater nedostane voda.A ti 
dva mají smůlu, že v jeho nej - 
vyšším patle mají svůj byt.Výho
da, že jim žádný soused nemůže 
dupat nad hlavou ani vytopit 
byt, je rázem zanedbatelná. 
Zr. j tmavou vl a s tno s t í Leh o ve e, 
..le zřejmě i jiných sídlišt, je 
vítrrJukú by rozmístěním domů 
vznikl ideální prostor pro prů
van,Věci na balkónech létají a 
odlítají, pobyt a práce v těchto 
příjemných přídavcích bytů je 
většinou nemožný. Pro obyvatele
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posledních pater by byly vel
kou úlevou odpadkové šachty,a 
ejhle, ony tu jsou. Jenže peč
livě zamaskované a zamknuté. 
Dole v místnostech pro kontej
nery by totiž musel být někdo, 
kdo by plné vyměňoval za práz
dné, a hlavně - prý - lidé u 
nás neumějí této vymoženosti po
užívat. Nevědí, že smetí nemohou 
do šachty Vyhodit rovnou z kbe
líku, nýbrž zavázané v sáčkách, 
aby se Šachtami neproháněly kry
sy .Kromě toho: copak někdo může 
zaručit,že v našem obchodu budou 
sáčky na smetí a že budou vždy
cky ? A tak se raději lidé ne
rozmázla jí $ aí, se pěkně probě
hnou.
Ve výtahu zatím uvízla jenom 
ona a to ještě na velmi krát - 
kou dobu, takže kromě roztrpče
ní nad zpožděným obědem neutr - 
pěla žádnou jinou úhonu. Ale to 
ještě žil starý dobrý správce a 
přímý dobližůtel nad výtahy i 
pořádkem v domě. Dnes to vypa
dá hůře. Stav domů se odbývá 
jen stručným míněním, že lidé 
jsou prasata. Nic víc se nedě
je. A přitom tak velké domy * 
150 nájemníků - s tak velkým - 

nájemným by prostě měly mít 
vrátného a snad i recepčního 
jako v hotelu, kteří by dohlí
želi na obyvatele .i návštěvníky 
a byli jim ku pomoci, stélé 
uklízečky a údržbáře; ale to 
je zřejmě jen marný sen,který 
sní obyvatelé všech sídlišt. 
Ti dva byli spokojeni i s účel
ně řešeným bytem, ale brzy se 
jejich spokojenost rozplynula 
s přibývajícími a dospívajícími 
dětmi a s kupícími se věcmi nut
nými k životu. Mela je ovšem 
varovat skutečnost, že přestě
hovaný nábytek z garsonky 
plně stačil pokrýt plochu nové
ho bytu. Ale nevarovala. Dětem 
postavili palandy, palandy si 
případně postaví i oro sebe v 
ložnici, ale co se slavným +1 ? 
Za kuchyň se zřejmě pokládá 
jen proto, že má okno;,kromě 
stojící osoby se tam nevejde už 
ani lednička. A tak zpočátku bu
dují, vybourávají a zavěšují co 
se dá ke stropu, až nakonec stej
ně prostě zjistí, že byt 3+1 je 
py© čtyři osoby malý.
Pokusit se o výměnu? Zabral by 
někdo na inserát “vyměním 3+1 
ve steré zástavbě? ’’Těžko. A pak »
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ti, kdo se z Lehovce odstě
hovat museli, i po letech 
vzdychají, že ha Lehovci to 
bylo lepší. A tak se těm 
dvěma nakonec pres všechny

sÝízele a zápory, z Lehovce 
ani nechce.
Že by sídliště mohlo zís
kat punc domova?

Hana Voseoková

11 X X

POHLEDY Z V Q U K E SPOLUPRÁCI !!!!!»’’!

Hledáme spolupráci s autory, kteří mají co říci 
k tématům

SPOTŘEB ITELSIÁ PRÁVA

SPOTŘEBNÍ ZBOŽÍ

SLUŽBY

DOPRAVA
I

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

KULTURA 
INFORMACE ŠKOLSTVÍ UMĚNÍ

!!!!!!! S ! POHLEDY ZVOU KE SPOLUPRÁCI
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ŠKOLSTVÍ

ŠÍ£2^a~-_základ_žiyota ?

Škola se nám v průběhu roku častokrát připomene : slavnost
ní zahájení, vstup prvňáčků, pololetní a závěrečné vysvědčení-, 
zápis, prázdniny. Škola - záležitost hojně komentovaná v tisku, « 
rozhlase i privátně, pro děti už tradičně neradostná, přes všech
na ujišťování o opaku. A rodiče ? Ti mají permanentní starosti 
se sháněním potřebného vybavení. Škola je přísná a nesmlouvavá. 
A obchody nepružné.

Vyslechl jsem například stížnosti na nedostatek bílých tri
ček /v určitých velikostech/. Trička s nápisem nebo obrázkem prý 
jsou, barevná také, ale cvičit ,se musí jen v bílých. Škola je 
vyžaduje - sežeňte je, kde můžete. Jinde jsou třeba žádány na 
rodičích temperové barvy místo vodovek, které děti dostávají. 
Nabízí se několik otázek: Co s nepotřebnými vodovkami, zda budou 
děti malovat temperami lépe a jestli to vůbec bylo nutné. Po- 
třebují je opravdu, nebo je tcur^m^pr učitelky ? Bylo by možné 
najít víc podobných příkladů. Je-li třeba jiných pomůcek, než 
ée •h&žně -vydávájí, proč je nezajistí škola ? Asi je na to ně
jaký předpis, s nímž si nikdo nedokáže poradit. Podle jednoho 
takového nařízení dostávají! například škol^r pro nevidomé filmy 
na promítání. Proč by něeo podobnéhčb v menším mělo překvapit 
jinde ?

To jsou však problémy sníš technického rázu a více méně se
zónní a oblastní. V různých podobách byly vždy a lze si s nimi 
většinou nějak poradit.

Horší, je zatížení dětí /i rodičů/ během celého roku.
Nestačí totiž jen chodit poctivě do školy, je třeba se učit 
i doma. Žáci dostávají úkoly, musí se doučovat, opakovat apod. 
Je to už dlouholetý zvyk, nevidíme na tom asi nic divného a 
málokdo si uvědomuje, že děti vlastně mají dvě směny, a že si 
“berou práci domů". Kdo by to dělal pravidelně ve svém zaměst
nání ? V zemích západní Evropy /a snad i jinde/ je běžné, že 
učení zůstává ve škole a jen žáci přicházejí a odcházejí.
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Kjaji totiž ’’pracovní dobu” podobně jako dospělí,s tím rozdílem,Že 

se učí a nedostávají za to mzdu. Výkon je to však stejný úměrně 
věku a schopnostem. '’Pracují” tedy jen po dobu vyučování e oak 
mají volno ”k zaslouženému odpočinku”, rodina má orostor pro sebe, 
svůj soukromý život. Učením sice tráví o dost méně času, než je 
běžné u nás, ale nezdá se, že by zmíněné země trpěly odpovídají
cím nedostatkem vzdělání. Pozadu za námi určitě nejsou.

U nás děti přenášejí mezi školou a domovem tašky s učením, 
ale i Školní povinnosti. Proč? Kvalifikovaná odpoveá by samozřej
mě vyžadovala práci týmu odborníků. Tedy jen několik myšlenek 
laika.

Učit se, znamená být veden k poznávání něčeho nového, pocho
pení a uložení do souvislostí. Ke něco umět nazpaměť bez širší 
souvislosti a postupně to zapomínat. Jde spíš o to,-rozumět 
věcem, zaujímat k nim postoj a ne jenom získávat informace.Být 
veden, to předpokládá osobní vztah pedagoga a žáka, každého jed
notlivě na delší dobu, ne celé třídy s různým střídáním a pře
suny. To by bylo možné snad do počtu '15 až 20 dětí, podle potře
by i méně. Také by musela být jistá pružnost v osnovách a jejich 
plnění. Ta zase předpokládá odpovědného a zkušeného učitele,který 
odhadne situaci a je schopen potřebné improvizace, aniž by výuka 
ztrácela na kvalitě. Nechci se dotýkat schopností našich pedago
gů, jistě jsou mezi nimi lepší i horší. Jisté je, že je jich 
málo /nepříliš atraktivní povolání - proč?/. Třídy jsou mnohem 
početnější, než by mely být. To ovlivňuje jistě i nedostatek Vhod
ného prostoru, hlavně na sídlištích. Třicet dětí je poměrně 
málo, pětatřicet i víc není vyjímkou. Zkuste ei pak ke každému 
žáku najít osobní vztah a udržet ho, aniž byste někomu dávali 
přednost a jiné opomíjeli. To prostě nejde. Je možné, že i to 
některé schopné učitele odradí, všelijak se to pytlíkuje /učit, 
může každý maturant/ a situace zůstává přinejlepším stejná.Nez
bývá, než učit ve velkém, poněkud anonymiíě. Menší problémy jednot—-

* »
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livce pochopitelně zanikají, není možné využít momentálního z^j- 
mu jednoho, protože jsou i zájmy jiných. Není čas věnovat se podle 
potřeby každému zvlášť.Nároky na výsledky výuky pochopitelně kles
nout nemohou. Proto /možná i z jiných důvodů/ je kladen takový dů
raz na ’’domácí přípravu na vyučování” a /spolupráci rodičů se 
školou”.Škola sama na to nestačí.

Tím se otevírá další problém. Škola se jmenuje základní,protože 
má dát. základ pro život. Omezuje se však na více méně mechanickou— — — — — — — — — —
výuku s malým důrazem na samostatné uvažování,tříbení charakteru 
a později hledání dalších, už vlastních otázek i odpovědí.Když např» 
žák mluví vlastními slovv nepřesně nebo špatně, bylo by snad lep
ší ho dovést k sorávne odpovědi vhodně volenými otázkami,aby se 
sám hledáním chyby poučil /a ne jefí on/, než ho prostě posadit s 
nedostatečnou. To je však jednodušší,a tedy bohužel běžné*V přepl
něných třídách k tomu situace přímo vybízí. Příště se dotyčný ra
ději příslušnou poučku naučí nazpaměť a oddeklamuje ji, Možná už 
mezitím ztratil zxjem proniknout k tomu, co za ní vězí. Mime to 
se poučil, že s učitelem se nediskutuje, ale jenom se poslouchá a 
jeho slova se opakují, at už jsou pochopena jakkoli. To se týká 
nejen předmětů zaměřených spíš exaktně, ale stejně tak /nebo hlav
ně/ ’’světového názoru” a základních lidských posterů. Ty si ostat
ně značné část dětí získá zmíněnou cestou mimo záměrné působení 
pedagoga, Nějak tím bez potíží proplout,

Tzv. občanská výchova a branná příprava jsou smutná kapitola 
sama pro sebe, přesahující rámec této úvahy. Zarážejíc! jsou 
zdánlivé maličkosti,např. požadavek /často striktní/ oslovovat 
učitele soudruhu, soudružko. Dětem je ci±í, jinde ho samozřejmě 
neuyLvají a slyší ho jen výjimečně. Pravděpodobně ho nebuaou 

/většinou/ užívat ani později, až vyjdou ze školy. Přitom se v 
jedné škole /možná i v jiných/ objevil jblakát s výzvou rodičům, 
aby dětem toto oslovení vštěpovali. Mají se tak oslovovat mezi 
sebou?! Děti tedy mluví ve škole jak je žádáno a doma, jak jsou
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zvyklé * To zdrgrvému charakteru jisté hepro&m>ivá^.ILo-£ Se chu-va-C" dVů*» 
jím způsobem a oba střídat podle situace. Neučí se hledat vlastní 
názor, ověřovat si /třeba diskusi's učitelem/ jeho správnost,zau
jímat vlastní postoj k dění a vztahům v nejbližším okolí, později 
k stále širším a hlubším souvislostem - podle svého nadání. Učí se 
vystupavat ox^ůměrně, přijímat nekriticky autority a jednat kolektiv
ně s minimální vlastní odpovědností. Tato cesta nejmenšího odporu 
se nutně vymstí. Její plody okoušíme už tečí. Pojmy jako vlastenec** 
tví nebo láska k pravdě jsou /bez nadsázky/ většinou k smíchu,odpo
vědnost je příznivě hodnocena jen vůči nejbližším, někdy ani to ne» 
Těžko si stěžovat na výchovu dětí, když jejich rodiče prošli stej
nou školou.

Snad se zdá, že hodnotím Školství moc příkré, že vidím jen to 
nejhorší a opomíjím klady, ale pochvalných slov bývá vždy řečeno 
dost. Nechci také vinit učitele ze všeho zlého. Děti se jistě naučí 
mnoho dobrého. Svůj díl na současném stavu nesou i mnozí rodiče a 
vlastně společnost jako celek, včetně nedostatku positivních život
ních vzorů. Situace přesto není tak beznadějná. Jistě jsou i moudří 
a odpovědní pedagogové, kteří napravují, co se dá. Jsou rodiče, 
kteří si určité vakuum ve výchově a vzdělání uvědomují a nacházejí 
způsoby, jak je vyplnit. Snad jich bude přibývat. Je to jedna z 
nutných cest k uzdravení společnosti.

líartin Litomiský

XXX

Zařičte si nejlepší osnovy a učebnice; bude-li se podle nich 
učit ležérně nebo suše, nebude z toho mnoho zisku. Nechte předná
šet filosofii nebo co chcete; bude to někdy stejně nezáživná nuda 
jako časování ’’deiknymi’', zatímco v některých ústech bude geomet
rie okřídlenou a vzrušující básní. Je to příliš stará pravda, 
že ve vyučování osobnost je vše; ale té se nelze učit v pedago
gických kursech.

Karel Čapek, Odborná výchova, Lidové noviny 1925
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Kultura cestování (tentolcrát ČSP.)

Vždy, když mám nekaní jet zjiš.- 
íuji si, jak nejlépe bych se dosta
la na místo,, aniž bych musela po
užít služeb ČSD. Vlakem jedu pouze 
v krajní nutnosti. Po několika jíz
dách vlakem jsem dospěla k názoru, 
že cestování tohoto druhu mohou 
zvládnout jen zvláší odolní je
dinci a doslova obdivuji ty, kteří 
jsou nuceni používat ČSD každý den 
oři cestě do zaměstnání.

Čistota želzničních prostor 
je jednou ze základních věcí, kte
ré by měly být samozřejmostí. Ovšem 
situace je linl. Nanř, Jedno z no, 
větších nádraží, Gottwaldovo ná
draží v Plzni, Je doslova otřesné* 
V Plzni staví většina vlaků na de-

stránka naší železniční dopravy 
a dá se říci jedna z nejhorších. 
Málokdy se stane, že můžete pozo
rovat krajinu, nebol špinavými 
okny není nic vidět. Za předpo
kladu, že ve vlaku, často přepl
něném, se vám poštěstí najít mís
to k sezení, máte před sebou dilern- 
ma, zda si do té špíny sednout a 
zairazí t si oblek, nebo raduji stát 
a dojet čistí, ovsem za předpokla
du, že se vám podaří o nic se ne- 
ouřít. Největší smůlu má však ces
tující, který je nucen použít WC. 
Zosobnily na vodu jsou již léta 
vyschlé a špína budí dojem, že ji 
od vyrobení vozů nikdo neuklízel.

Nedodržování jízdního řádu -
set až patnáct minut, takže si kaž
dý cestující může nádraží prohléd
nout, Stánek, ve kterém se prodává 
občerstvení, má do čistoty daleko 
hodně a mimoto výběr potravin' 
a nápojů je nepatrný. Pamatuji se 
na doby, kdy na větších nádražích 
bylo samozřejmé podávat občerstve
ní přímo do vlaku, a trochu se při 
té vzpomínce i- zasteskne po vyvolá
vání prodavačů-kolem vlaků» 0 tem 
co si při průjezdu takov.ým nádražím 
pomyslí zahraniční turisté, nelze

další velká bolest našich drah.- 
Kdyby se u nas vracelo jízdné za 
zpoždění vlaků, jezdili bychom 
velmi často zdarma»

Zkrátka, i tentokrát nechám 
vlak ujet a pojedu jindy. Kdy ? 
Až poby t ve v 1 aku bud e pří.i em- 
nější» Vřím, že tomu tak jednou 
bude.

Cestující

pochybovat.

Čistota vozů je další stinná
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Poprava otrava M to
(Bozhov^r se pamčatnune^ CKU)

Na dopravu a $r.
vu vlak^a hubuj? .c,;^ kuáůý« wO* 
byste k tOTU řskl?

Vlak 4©ka Wný ■ CapnvnX p??u* 
etředek ©t nikche qqc;^*
ní za t©, žq Jo nowh IV ?>i by 
se vq vl@lm tfr.o vč^hne? v^í«* 
dat, mu§@l by být pc Inufruí 
personál< ^aks tý?}! £Hv<h V© 
vlaku cituje v<"lrj sportu li
dí. Především ÍS^U + o uži-z^lé 
nepřeberného mr-clství šla*'« 
Školní ialé/lahj rr'?o;t;íií Udá, 
kteří d©nně dQjlůdůJ i; ^?"h:Lřl 
(ti Jedou do ?rr?o v f'?i?.;hí 
a ve čtyrtpk už; & vswejí 
mů). Pak Žp O via*
ku cestuji 1 ppi, kočky a Co« 
konce i ggkqli. IlI váleli 
po sedadlech., malé. děti Hojí 
obud é na stolcích py p J \d 1 o, 
papíry §© qdhar^Jl kn akol ¡V, 
p odl aha § a p ol ň/á 1 o' -a 7 qn 31« 
mopédou $pbq phnn» VhL>á ěé$fe 
e estuj íqíeh peoqvažuj o vlak 
pouzjQ- a:a přepravní pv^hř^Hk, - 
ale 1 za hernu, vdtšiwu k.ar©t^ 
pí, dál© p-vní beapaduj klub 

. důchodců,. ■ j esla, kavárnu. # 41* 
nou pohodu. Ť'o všechno W pán 
korpp, <1© lepší hledat fclígkou 
společný©t ve vlaku než res
tauraci % Vyjd© tej levnil*

A feO rn to vlakový personál?

Jq čmut&é a nevděčné pořád lidi 
mpcmín^tp dSlat vychovatele'dos- 
p^tý^a UuHl někdo režljku, myslí 
©1, Ic ;h> V§ vlaku pán. Leckdo bu- 
mujc» poveonál pivními kecy, Lidé 
Uutíjji infcxTOOe, které znajír 
A CO cpOOlhVcký^h cizinců poznán»©. 
V© vlaku! N«můe z NDR, Poláky, 
Vlstrumoo a další a další. Musel 
bych um$t německy, polský, viet- 
mm.^ky, im.uUvďVy# Nevím, Jestli by

O$0h v těchto zemích obešel Jen 
® č^t4nmu ■

Co b.i^trg nachoval k celkovému

Být po mém - a není to Jenom 
můj ná&dX’ ** .tak vlak rozdělím. Na 
W 1 iF ídy» Jak o to býval o kdy s i ♦ 
Tro,|kd by měla dřevěné lavice oko
lo gtěn a držadla u stropu.'Zde by 
@1 mohli n^ur^tici rýt srdíčka, 
©J by $2 Jim zadřela tříska. A ni- 
ČiU (Nodllojmo ši Iluze o lidech.) 
Také bych v trojce povolil kouře
ni p:ř© nikotinové maniaky. 

Stál© hovoříme Jen o cestujících,
d©praváci to asi také nemají 

©n.eůnč. Můa na mysli služby, stra
vování, možnosti odpočiním.

Na to nikdo neptá. Nároky, 
kt©r<^t>eů kladany na zaměstnance
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■"‘ČSDý útočí i^^sy-clTíc/sJ'' htysrlo’"' 
ké zdraví člověka* Cestuj j.í i ČSD 
by měli být vděčni vče ji, kdo u této 
práce nějaký rol: vytrží. Závodní 
stravování je věcí nerr tmou, takže 
vlakové i lolcomotivní čety se musí 
cítit jako turisté» Nemají ďod nebo 

• večeři za 5 ICčs, jok Je zvykem v zá
vodě, ale za 10 - 20 Kčs jako ceo

;f tující, který musí platit restaurač
ní přirážku. A zkuste cehnat v ná
dražním kiosku rčLo n^ho 3/bov mi
nerálky? '"'bývají rho
inickv upravované a zteplalé limo 
náúy třeba v třicet“« r.tnpňcvéiu vedru« 
Č.oj ¿1 nemáte kde uvařit* není vět
šinou ani místof kam si uložit věci. 
Jsou ještě další <;ci, které cestu
jícího nemusí zajímat* Kdo zváží 
práci u vlakových Čet, zjistí, že 
bez nfosčasů a příplatků by se mu 
třeba právě vzhledy nákladům na 
stravu jeho práce ’niboc nevyplatila, 
bwnns jo nepravidelný? Jeden don 
nas l un d ate na noční v 17,00 a kon 

úTt.erndruh'ý^den--v- 7,~Č0 ráno. Dal
ší den nastupujete ráno v 6,00 
a končit? večer ve 20,00. A. tak 
to pokračuj?. Tři pozdějším 
ukončení šlehot je potom prob
lém dostat se domů. Odevzdává
ní tržby a různých hlášení, náv
štěva lékaře i zubaře ve volném 
Čase? V kolika jiných zaměstná
ních to u nás ještě je? To jen 
pár slov k sociálnímu zázemí 
pra c ovní ků ČSD.

A závěr?

Mohl bych toho ještě namlu
vit mnoho, ale slova nic nevy
řeší.

Snad náš rozhovor aspoň přiměje 
čtenáře k zamyšlení nad těmi, 
kteří oblékají modrou uni.Tor- 
mu a trpí za lecos, co sami nez— 
půs ob 11 i

-‘cd.

XXX

♦ kdyby každý zaměstnanec měl tak účastný poměr k ”svému7f pod
niku, kdyby se cítil tak doma u svého stroje, kdyby měl takovou 
radost ze svého provozu,. Jak by se snadno řešila otázka sociál
ního spoluvlastnictví!

Karel Čapek, Lidové noviny, 5* !• 1922
' ---- ---- — — —. — —. —i — “. — — ---- ---- - — ---- — ---- — —
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DISKUSE

Ö spotřebitelských inst itucích

V ekonomickém týdeníku ÚV K_3u HOSrpOrtár^lpé nivlny vyšly V pošleů- 
hí době dva články o tzv. stínové ekonomice. Loni vé 49= &ísle ta 
byl oláňek Fondy stínové ekonomiky o! iftg. Martina Fassmenna a letos 
Ve 5« Čísle článek pracovníků Vý^uttriého ústavu obchodu v ÍPrazě 
ing. Vladimíra Hanzla, ing. ?íárle ševgrové, ing. Vlasty Stepovéf CSc. 
a ing< Jana Žůrka, nazvaný Problém nejen morální, ale i ekonomic
ký .

Zejména druhý článek vzbudil naši pozornost.

■ Pojednává dosud tabuizované téma š potřebnou otevřeností, uvádí 
hodnověrné údaje a přináší náměty pro diskuši o řešení problému.

Článek vychází ze statistické defTniCe jevu. Za stínovou ok ono-* 
tílku považuje ’’všechny ekonomické aktivity, které nejsou (třeba 
i z části) podchyceny oficiální statistikou". Provádí třídění akti
vit stínové ekonomiky do čtyř skupin: Produktivní činnosti provádě
né pro potřebu, rodiny (např. pěstitelství a chovatelství, Stavební 
a ódržbářské práce spod.), produktivní činnosti pro jiné osoby za 
peníze či protislužbu (tytéž činnosti jako v první skupině), nepro- 
duktívní činnosti v jistém smyslu klasické (šizení na vaze a při 
účtování aj.) a neprodaktivní činnosti ostatní (spekulativní dovoz 
ze zahraničí, vekslování, korupce bytových úřadů, zdravotnictví, 
školství apodo).

Příčinou existence stínové ekonomiky je podle autorů "nedostat- 
':.ovost v nabídce služeb a spotřebního zboží. «Jako odpore! na neuspo
kojenou poptávku, případně jako konkurence vůči drahé nébo nekvalit
ní nabídce socialistického sektoru se formuje nabídka soukromých 
ošob, které vyplňují mezery na trhu a ve většino případů získávají 
vysoce nadprůměrné nříjmy."

Vcelku se- Článek dotýká jen ekonomické stránky problému- Snaží 
se kvantifikovat objem penéx, které Se ve stínové ekonomice dostá
vají db oběhu a unikají státní kontrole. První dláněk také upozor-
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ňuje na Močiálrií stránku vedl; Ve stífi-ov8^ ekotiornlcQ fA>tlž dochází 
k přdrozde1 oni ve‘ké částí příjmů obyvatelstva ve prospěch nepatr
ného procenta účastníků stínové ekonomiky, čímž je podkopávána stát
ní mzdová a sociální politika»

Morální stránka problému jo vlastně dotčena jen v názvu článku, 
redakční úvod charakterizuje stínovou ekonomiku jako "nezdravý Syifip- 
tem života naší společnosti1’ a sami autoři, dávají morální hodnocení 
jén v odstavci věnovaném vekslování, kde píší, že ’’nejde jen o mo
rální aspekty tohoto jevu, rozvracení pracovní morálky, negativní 
vliv na výchovu mládeže, ale i o jev nepříznivě ovlivňující image 
občana socialistického státu”, a mezi návrhy na řešení problému, kde 
uvádějí, že ”bv nemalou roli měla sehrát změna právního vědomí a ’ob
nova’ etických a morálních norem’.

. *-L . o

Téměř polovina článku se imenuje Směry řešení některých problémů. 
Je něj zajímavější a přináší náměty, jak stínovou, ekonomiku odstra
nit, "aby se o Většině aktivit stínové ekonomiky mohlo jednou mluvit 
použe v minulém čase ’. Mezi nmšty dominují návrhy‘změn v cenové po
litice, úprav kursů koruny k jiným měnám, změn ve financování ob
chodu a Služeb, a zejména návrhy na podstatné rozšíření prostoru 
pro soukromé podnikání a jeho zvýhodnění. Vesměs jsou to- tedy ná
vrhy reformních opatření k ozdravění národního hospodářství jako 
takového, všechny zcela rozumně směřují tam. kam by opravdu celospo
lečenské úsilí směřovat mělo, tj . k ueorientaci hospodářství na spo
třebitele, k odstranění monopolní moci výrobce nad spotřebitelem.

A tu si klademe otázku, proč tedy vlastně je hlavním motivem 
článku boj proti stínové ekonomice? Zvláší výrazně tuto otázku vy
volává jediný politický námět, který autoři uvádějí mezi "návrhy na 
řešení problémů stínové ekonomiky" a který je nám zvláší blízký* Ci
tuj eme:

"Lze se domnívat, že v současné dobé se uvedené formy substituce, 
stojící mimo plánovanou ekonomiku, rozrůstají. Všechna centrální
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opatřen/, a£ se týkají mežd, sociálních příjmů, vkladů, spotřebního 
úvěru, maloobchodních cen* dodávek zboží z výroby a dovozu, dělní 
a ddviwré politiky t by mělS respektovat toto okolí pláiiovaeího 
pročešu.

Spotřebitel by na druhé skráně mol získat institucionálního ob
hájce svých zájmů. V rámci Národní fronty by měla vzniknout organi
zace na ochranu spotřebitelů, která by kromě poradenské činnosti 
poskytovala i právní pomoc. Posílení postavení spotřebitele by pros
pělo i vydání ryze spotřebitelského časopisu, který by vedle objek
tivních testů výrobků zveřejňoval informace právního a poradenského 
typu.”

7 textu citátu vůbec nic nenapovídá, že by autoři navrhovali 
"posílení postavení spotřebitele” proti stínové ekonomice nebo že 
by od spotřebitelského časopisu očekávali "informace právního a po
radenského typu" rovněž proti stínové ekonomice. Naopak, zdá se, že 
si jsou dokonale vědomi, že jc potřeba institucionálně chránit a prO- 
sszovat spotřebitelská práva občanů v oficiální, socialistické, plá
nované ekonomice, což se také zhruba shoduje s posláním našeho ča
sopisu.

Proč se to tedy vše předkládá Čtenáři jako prostředky boje proti 
s t í nov é ek onom ice?

Po této stránce článku skutečně nerozumíme. Domníváme se ale, že 
aspoň část záhady tkví v morálním hodnocení stínové ekonomiky, kte
ré ve skutečnosti vůbec není jednoduchou záležitostí. Je totiž zřej
mé, že stínová ekonomika v řadě svých oborů není.jen parazitem na tě
le národního hospodářství, ale také Jistým druhem pochopitelné sebe
obrany společnosti proti ekonomice, která nedbá zájmů, potřeb a práv 
spotřebitele,, Kdyby bylo možné (jako že není), aby si uložila rozum
ná mravní a sociální pravidla, byla by dokonce sebeobranou stejně 
legitimní, jako jc například samizdat legitimní obranou společnosti 
proti kui Leu.-m: která jí zcizuje velkou část duchovních'
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n kulturních hodnotř jož jako celek t<jto společnost tvoří»

Zároveň jo zřejmé, že velká Část oficiální publicistiky ráda 
holduje ochótě obyvatelstva mravně sa rozčílit nad krajními, jevy 
stínové ekonomiky, jako je napu. rozbujelá korupce, a ponechávat 
poněkud hranou svého zájmu opravdová & podstatné ekonomické prob
lémy, které jsou ostatně asi také obtíBnéjŠí než mravní f&ái&řcení*

Za :akové situace se raůžě &3ét, že rozumné návrši? eko
nomických opatření argumentem, žc odstraní. mřovne zavrženíhodnou 
stínovou ekonomiku, je óportunní a že to vzbudí zájem veřejnosti 
o ekonomické reformy jako takové. Ale tento jistý úskok se může 
ukázat jako ošidný právě proto, že je to jenom úskok*

Tak Jako jo do třetice zřejmé, že ani velmi mx^avná stínová ekoiio1 
uika by nevyřešila základní problémy hospodářství, odtrženého cd 
potřeb spotřebitele, podobné jako samizdat ve skutečnosti neřeší 
krizi desintegrované národní kultury, je také zřejmé, že je nevyřeší 
ani pouhé potlačení -stínové ekonomiky. Zamlžování tohoto faktu by 
mohlo znamenat ns-věcné p "esoutn.nl pozornosti tam, kde hlavní prahlé* 
my neleží, a koneckonců i nahrávání konzervativním společenským šiš
lám, které by rády viděly, kdyby ekonomická reforma zůstala Jen u 
čistě administrativních a represivních opatření, jako je speciální 
brigáda SN3 pro boj s veksláky nebo prosazovaný zákon o povinnosti 
občanů prokazovat legalitu Svých příjmů, opatření, která jediná tyto 
síly znají a umějí.

Spotřebitelská instituce a spotřebitelský časopis se problémům 
l.tlnové ekonomiky nemohou uzavírat, ale trvale si musí být vědomy, 
že cílem jejich úsilí musí být dobré fungování národního hospodář
ství a vůbec celého společenského provozu ^Ůči spotřebiteli, nikoliv 
1 il~jidace stínové ekonomiky. Ta by ve spořádané společnosti měla 
zaniknout nebo sé zmenšit na přijatelnou míru více méně sama s^bop.

o

Karel Štindl

outn.nl
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Spatně viděný a slyšený Amadeus
X

V čísle 2/88 novorozeného časopisu "Pohledem spotřebitele" roz
nesla šifra -dk- na kopytech Formanova, ale i Shaíferova "Amadeu’*. 
Důvody: Film je' povrchní "snou” zacílená na divácký efekt* Je ne
mravný, protože připisuje svědomitému muzikantovi Salierimu vraždu, 
která mu nikdy nebyla seriózně prokázána. /Zde doplňuji: ve Světě 
v obrazech jsem se dočetl v článku Jaroslava Boučku, že legendu o 
Salieriho úkladu šířila Mozartova vdova. A v tomtéž čísle je i fo
tografie Salieriho rodáků z Degana, jak drží transparent odsuzují
cí Formanův film. Bohužel to číslo jsem už zahodil, takže nemohu 
citovat Boučkovu kritiku. Pokud se pamatuji, jeho úsudek je podob
ný: povrchní podívaná pro snoby. A s obdobným názorem jsem se set
kal i ve "Spiegelu": typický Hollywood./. Konečně třetí důvod, proč 
šifra -dk- Formanovu filmovou verzi Shafferovy hry ztrhala, je prý 
způsob, jak je zde Mozart vylíčen. Skutečný Mozart, bohatá osobnost, 
"byl opuštěn a vyměněn za schematickou loutku, za Amadea. Jak je 
možné, že byl Forman za tak ubohou výměnu odměněn tolika Oskary?"

Dk tvrdí, že mezi Mozartem z literárních a dobových pramenů a 
filmovým Amadeem zeje propast* Dokládá to například Morikeovou no
velou "Mozartova cesta do Prahy", kterou sám případně nazývá sla
boučkou.. Měl jsem MÓrikeova Mozarta za války na gymnáziu po
vinnou četbu, ne že by se mi to docela nelíbilo, ale připadalo mi 
to tak způsobné a líbezné, až to šlo na nervy. Dk má pravdu: mezi 
Morikeovým "něžným bohémem" a Formanovým "uličnickým Amadeem" zeje 
propast, ale bůhví, kdo má kc skutečnému Kozartcvi blíž. Ostatně 
skutečný Člověk je vždycky jiný, než i ty nej zasvěcenější posmrtné 
interpretace«

Divím se však, že si při odkazu na dobové prameny nevzpomněl dk 
na Puškina. Na jeho dvouaktovku "Mozart a Balieri" z roku ll/lh 
Byla napsána krátce po Salieriho smrti roku 1825 * Fusi pohněme si 
tedy Puškina. Není to bezvýznamný svědek.

Salieri: Říká se: není pravdy na zemi.
Není však pravdy ani výše.

KULTJPA'
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Mně je to jasné jako do * re - mi.

Trýznivé závidím; Nebesa, 
kdeže je právo, když ten svaty dar, 
kterým je génius, zde není odměnou 
za lásku, modlitby a přičinlivou snahu, 
za odříkání, ne, je seslán bláznovi 
a ozařuje hlavu povrchního floutka, 
uch K" o zuřte!

Dovolil jsem si přetlumočit úryvek ze Salieriho úvodního monolo
gu sám, bez použití staršího překladu Otakara Dischera, V originálu 
se totiž říká, že darem geniality byla ozářenu hlava “bezumca, guljaki 
prazdnovo”. To sotva vystihuje fischerův překlad "ozářen byl prázdný 
blázen á zahaleč2’» f’Prazdnyj guljaka” neznamená totiž v Salieriho 
ústech zahaleče /to si Salieri ó fantasticky plodném Mozartovi ani 
nemohl myslet/^ nýbrž spíše povrchního frajírka«

Jako slepá láska, tak i slepá zaujatost není schopna spravedlivého 
pohledu. Záštím se zorný úhel zužuje a zaostřuje jen na to, co se mu 
hodí. Puškinův Salieri se proto nedá dojmout Mozartovou bezelstností 
ani jeho dobrotou. Vidí hlavni soupeřovu "lehkomyslnost", nebol on 
sám je duchen tíhy a ví o tom. Ach Mozarte, povzdechne si Saliéři, 
sálů sobe nejsi hoden. Závis tník vždycky ospravedlňuje své chorobné 
nutkání jako cit pro spravedlnost, která přece neruše připustit, aby 
božská přivilej byla svěřena právě tómuhle nicotnému stvoření - a ne 
mne, jenž by si jí uměl vážit.

Odkud však vzal Puškin právo na takové pojetí Salieriho, kterého 
osobně neznal? Nepochybně z vlastní ruské zkušenosti. Navíc, zdtá se, 
pověsti o zavraždění Mozarta skutečně věřil. V poznámce k ¿vouaktov* 
ce píše: "Při prvním představení Dona Juana, kdy se celý sál plný 
užaslých znalců bez dechu opájel Mozartovou hudbou, rozlehl se hvízdl 
Všichni se s nevolí obrátili - a slovutný Salieri odcházel vztekle»^ 
sálu sžíraný závistí.
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Salieri zei řel před osmi lety. Některé německé časopisy psaly, že 
se na smrtelném loži prý doznal k hroznému činu - že otrávil veliké
ho Mozarta.

Závistivec, který mohl vypískat Dona Juanu, byl schopen otrávit 
jeho tvůrce«"

Formanův film - na rozdíl od Puški$ovy tragédie - ani nepředstírá, 
že respektoval historickou fakticitu. Přes věrnost dobovému koloritu 
je fikcí'- právě tak jako je fikcí Macbcth nebo Richard III. Snad 
aby ještě zdůraznil rozdílnost obou lidských /a uměleckých/ typu, 
udělal Forman z Mozarta tak trochu ganina a androše nikoli doby roc
kové, ale rokokové. _• zde se náš kritik dal chytit do stejné léčky 
jako Salic-ri: Amadeus se směje bez zábran - směje se tedy idiotsky. 
Na vrchnostenský despekt arcibiskupa odpovídá neslušným gestem - ne
ní tudíž zbožný. Filmový /a také Puškiiův/ Mozart neprohlédne Salieri
ho úklad, protože je to člověk bytostně bezelstný - z pohledu kriti
ka je však jen hloupoučký, prostě blbecek. Jestliže Salieriho před*- 
sudečně zaslepuje zášl k Mozartovi, pak kritika dk irituje patrně 
vše, co točil Miloš Forman. Tvrdí totiž, že Forman Je jen výborný 
aranžér, ale tvůrce veskrze průměrný; a to je zlý sen. K tomu se ho
dí už jen kresba "Osud talentu v Čechách”.

Bal bych například kritikovi zapravdu, že je ve Formanové filmu 
podívané až příliš, mám sám jistou nechut k výpravným rejům. Forma
nův "Přelet nad hnízdem kukačky", který jsem viděl pouze na videu, 
Je asi sevřenější dílo. Přesto jsou v ■Ai.m.de.ovi vynikající místa. 
Třeba to, kdy Salieri přehrává svému zpovědníkovi úryvek ze své sklad' 
by a pak motiv z Malé noční hudby. Posluchač však- reaguje jen na Mo
zarta. No prosím, říká Salieriho ponled, i tenhle kněz je z něho na 
větvi!

A odchází-li divák z kina s pocitem hlubšího zážitku, je to nejen 
zásluhou Mozartovy hudby. Je to proto, že se tu setkal s příběhem, 
který vlastně dobře zná. Je to starší story než Puškinovo drama. Je 
to příběh starý jako lidstvo samo, je to story o Kainovi a Ábelovi.
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z otcovy strany mela dóka bohatě ilustrovaný Starý zákon« 
Ábela pojednal kreslíř jako pohledného mládence, z Jehož obětního 
ohně stoupá bílý kouř v3hb.ru k nebesům« Kain byl vsak vykreslen jako

c*

zamračený dříč, lamuž se kouř obětní hranice plazí při zemi. Bylo mi 
Kaina líto - svalovec Jakoby říkal: ”Já se dřu a pachtím /Kain byl 
rolník/ a tenhle lehkonohý pastovečel, si tu pro nic za nic získal 
přízeň Hospodina.” Chápal jcm.'; tu u.kř Lvi snos t, nechápal 4 sera vsak, 
ze ho to mohlo dohnat k vraždě«

Náš kritik se mýlí| domnívá-li se, že Amadeus Je film 0 tragédii 
lidské průměrnosti. Na průměrnosti není samo o sobě nic tragického. 
□Statně žádný Člověk, který něco solidně ovládá, nemusí mít mindrák, 
jeho místo je nezastupitelné. Bez muzicírujícího kantora ve Zlámané 
Lhotě by nebyl ani Mozart. A někdy je dokonce poutavější být první 
na vsi než druhý v Římě. Salieri navíc nebyl bez talentu. Amadeus 
není proto film o průměrnosti, ale o závisti. 0 té závisti, která 
tak pěkně poplenila i náš duchovní příbytek. 0 té Závisti á mindráku, 
které se už podepsuly pod nejednu štvanici a podlost a sloužily už 
nejedné despočii. Ale v tom bychom s panpm dk už asi shodli»

Jan Stern

XXX

Dobře utajené filmy

V poslední době si stálo .•uat/K. hindu otázku - když prohlížím 
programy kin y. naději, že e .rad |řecc jen objeví něco zajímavěj
šího - kdo Vlastně v Prazé odpovídá M filmovou distribuci? Je mož
né, aby u nás, kde je všechnu .peč'’ ivě plánováno, řízeno a usměrňováno 
z centra, panovala v nějaké oblasti tak naprostá nahodilost, libovů
le, ba přímo chaos? Že se všeobecně dává přednost především zábavě 
pokud možno nezatěžující ani jednu šedou buňku mozkovou, nedotýká-

v3hb.ru
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jící se srdce ani rozumu, Je celkem pochopitelné a už jsme se s tím 
smířili. Jsk ale vysvětlit, že film tak vyslovené "klubový” jako jsou 
Noci v úplňku francouzského režiséra Rohmera, se nejprve mihne v jed
norázovém uvedení v jednom z největších pražských sálů vůbec, v kul
turním Stánku známém jako P...kul /a.t žije génius češtiny!/, pak na
dlouho zmizí, aby se konečně objevil - kde byste mysleli? - v před- 
městském kinu, ve čtvrti se značnou převahou cikánského obyvatelstva, 
takže při představení jsou první řady šálku jinak poloprázdného obsa
zeny družně se bavícími výrostky temperamentního projevu, hlásiče ko- 
montujícími dění na plátno /příběh z těch, kterým se říká "křehký”/, 
které jim musí připadat cizcjší než nějaká sci-fi historka? Že Jiný 
film téhož režiséra, Pilotova žena, opět film vyžadující diváka urči
tého typu, úrovně, založení, po velmi krátkém promítnutí - a tady si 
dokonce ne i sem jista, zda byl vůbec v kině uváděn - je najednou uve
den v televizi!? .a buk už samozřejmě nikdy nikde? Nebo jak vysvětlit, 
žc jiný z tak zvaných náročných” filmů /v našich podmínkách už to 
bude pomalu každý film z.-.bývající se vážnými nebo jen vážnějšími pro* 
blé^y otevřeným nebo jen otevřenějším způsobem/, americký film Fran
cce, příběh nonkonformistky sv/m založením i přesvědčením, v němž je 
zkoumána mez, za níž konci nonkonfornismus a začíná asociálnost, a z 
druhé strany zase mez, za níž končí zákonná ochrana společnosti a za
číná Zvůle a násilí nu jedinci, což je problém svrchovaně aktuální, 
jak tedy vysvětlit, že těmto film se velmi brzy, snad po týdenním pro 
nítání v centru, vytratí opět, kamsi no. periférii, až zmizí úplně?
Vždyi je to koneckonců i ekonomicky nerozumné: ty filmy byly zakoupí* 

\ v
ny, zaplatili jsme za né/a cnccme-li, aby si na sc-be aspoň něco vy* 
dělaly, pak na to jistě mají mnohem vetší čáku ve velkých kinech v 
centru než někde v Hlubočepích nebo kdoví kde. A nejsou to případy 
ojedinělé, mohli bychom pokračovat: Kam se poděl anglický film Bosto- 
ňanky /jediné uvedení v k • ubu a pak asi dvakrát někde na daleké peri
férii a konec/, kde jc francouzský film Sarah, doporučovaný asi před 
dvěma roky v čas opis tu Kino jako jeden ze zajímavějších filmů z tono,

*
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co nám bylo vybráno ze západní produkce /zatím neuveden vůbec/, M- je. 
Italský film Utajené tajemství o problému mladistvých teroristů ivbě* 
ný už ,i na plakátech? A kde je Zefirelliho světově proslulá Trivia ? 
údajně rovněž už dávno zakoupená?

A když už jsme zmínili časopis Kino - tady si také nemůžu odpustit 
pér poznámek. Mám pocit, že tiskoviny tohoto druhu čím dál tím víc dc- 
rládají, jak se tištěné slovo rozchází s rou'itou, a tedy i Časopisy 
o filmu s tím, co se v kinech skutečné hraje. Jako by po vzoru umělec
ké literatury pozvolna i "odborné" a "kritické" žánry spěly do říše 
čiré "fiction", bezstarostně se míjející se životem. Jž pravidelně se 
stává, že se v rubrice ’Premiéry měsíce” nebo "Do kin právě přicháze
jí" dočítáme o filmech, které ve Skutečnosti promítány nejsou /a pul 
roku ještě nebudou/ nebo nu onak už půl roku běží. Rovněž kritici a re
cenzenti přispívají k dojmu naprosté snovosti, když okořeňují své po- 
sudky na různé filmy odkazem na filmy jiné, které jsme mohli údajně 

u nás” vidět - kde? leó.a v uzavřených předváděčkách pro novináée či 
studenty FÁMU. Vrcholu v tento ohledu zatím dosáhl jc-uen mladý průboj
ný kritik, když nám při posuzování jakýchsi stylistických postupů jaké
hosi režiséra ve vší nevinnosti /?/ doporučil:"... vzpomeňme jen podob
né scény ve filmu Doktor Živago”... Člověk se opravdu bezděčně ptá: ži
jeme ve stejném městě jako onen kritik? Ve stejné zemi? Chodíme do stoj 
ných kin? Ne, to opravdu nechodíme; a v situaci, kdy nic nesouvisí s 
ničím, vše je dovoleno a na ničem nezaleží, se kritik ani nenamáhá 
ověřit si, zda film, který viděl při uzavřeném promítání, skutečně bo
žci volně v kinech /aspeň týden, aspoň do?:/ Ale abychom. dotyčnému kri
tikovi nekřivdili: třeba to byl jen způsob, jak vpasovat na stránky 
oficiální Tiskoviny název filmu oficiálně zatraceného /bylo to totiž 
Ještě před tím, než ro^án konečně vyšel v zui i svc.no původu/takže 
tím vlastně projevil neslýchanou odvahu a jisto sklidil uznalý potlesk 
kolegů.

Kino Klub, určené pro filmy vymykající se běžnému standardnímu 
■ kusu, svou funkci už delší dobu neplní? Promítá většinou dosela jmé
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filmy nož ty, které lze označit za klubové, a tó i takové, které před

4

tím dlouhé týdny běžely v normální distribuci, plete si filmy nároč
né s filmy divácky nepřitožlivýxni, o to je přece jen značný rozdíl, 
svůj pto^rouM zásadně co nejvíce utajuje /v tisku se neuvádí, je vy
věšen pouze přímo v kině/ a navíc ty nej zajímavější tituly uvádí vět
šinou jen jeden den, ve dvou třech představeních, což zdaleka nestačí 
zájmu vyhladovělých diváků, sužovaných stálým filmovým půstem; a kaž
dý s i *aky nemůže dovolit odstát v pra.covní době dvouhodinovou fron
tu. Volat po zřízení aspoň jednoho jediného "kina náročného diváka” 
s normální týdenní nebo i delší promítací lhůtou, podle zájmu, je asi 
marné - naše tradiční rovnostářství jaksi bytostně odmítá jakoukoli 
kategorizaci diváků - vždy! ti ostatní by potom byli nenároční, a to 
zní jaksi dost, pejorativně, že? Co tedy? V Budapešti takové kino mají 
/možná dokonce i víc, ale jedno jsem viděla na vlastní oči/, a pro
mítají tam i filmy starší, ’’ponropácké’, a to vždy nejméně několik 
dní, týden i víc, dokud je zájem. Je snad obava, že by Felliniho star
ší filmy, Silnice, Cabiriiny noci, Sladký život, Osm a půl, neprilá- 
kaly dost diváků? Vždyt už vyrostly celé generace, které neviděly ani 
jedno z těchto veleděl moderního umění.

A tak se zase vrácím ke své otázce na začátku. Kdo vlastně odpo
vídá za filmovou distribuci v Praze? Je vůbec někým řízena? Nebo je 
ponecháno nn vůli, vkusu, opatrnosti či iniciativě jednotlivých ve
doucích kin, Co si objednají? 'To se mi opravdu nějak nezdá... Asi by 
bylo přehnané tvrdit, žc tu jde o nějaké spiknutí "neoilovníků filmu1’ 
byrokratů a činovníků, snažících se plánovitě otrávit ty opravdové 
milovníky tím, že je nutí trmácet se za filmy, na které se těší a če
kají dlouhé měsíce, po vzdálených předměstích, po sálech často špat
ně větraných, s vrzavými sedadly a špatnou akustikou, a přimět je tpk| 
aby se ’’Zařadili” n spokojili se ukázněně s tím, co je snadno- dostupá 
né? t. j. většinou tou ftejlacinější, nejlíbivější, masovou podívanou 
/výjimky uk prominou/. Spíš to bude něco subtilnějšího a hůř posti
žitelného, jakýsi neomylný "třídní” instinkt lidí sloužících rovno-
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stářskému a šedému duchu této doby, bezpečně rozpoznávající každou 
hodnotu tomuto duchu cizí. Jakýsi plíživý nihilismus, konající’ nevě
domě a přece cílevědomě své destruktivní dílo. A možná, že tu pravá 
ruka opravdu ani neví, co dělá levá. Pravá ruka - jistý rozumnější, 
tolerantnější přístup, pokus o jakous takous objektivitu, o udržová
ní kulturní úrovně a kontaktu se světem - třeba rozhodne o tom, že se 
zakoupí i pár nekomerčních filmů, ale co naplat, když levá ruka - 
právě ten neomylný čich na díla jiná po duchu - je promptně potlačí, 
odsune, zašantročí. Co jc možné dělat proti takovému nepříteli?

Loni v létě jsem se dočetla v časopise Zaber /č.17, 24. 8. 1988/, 
které filmy ze zahraniční produkce né..,., byly - za dobré chování - loni 
zakoupeny. Jen tak namátkou - ’.ajdový Běsi a Zefirolliho Othello, dále 
Oči černé, Mise, Hanussen, 21 Porado, Rudé pole, Poslední císař. Němý- 
lím-li se, k vidění zatím jo ¡lise a Poslední císař. Jsem zvědavá, co 
z těch ostatních filmů se opravdu objeví v kinech než se zase rok s 
rokem sejde.

hilsneriada - lí ILSNERIÍDA

Na sáném sklonku století vzrušila klidné městečko Polně u Jihlavy 
záhadná vražda mladé dívky. Z banálníma kriminálního případu se 
záhy začalo odvíjet drama, jehož důsledky zasáhly veřejný a poli
tický život v celém Rakousko - Uhersku a měly značný ohlas i v dal
ších evropských státech. V boji proti pověře a vhystánému jústíc- 
HIIaÍU. 2j _L O O Ixllu. o <1/. J- <2/ •'jiim.ijuú.l CLx X^Q.u _L Jjjl -ic- Co O-i. * ix;—i. ¿.O; y LaxxJ. v7 C *. oj- e s7 
Tomáš Go Masaryk. O teto důležité a dnes neprávem skoro zapomenule 
události vypráví náš seriál, který u/eřejňujo.ie od příštího číslu: 
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